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PRAVICA
GLASILO K O M UK IS T I  P A R T IJE  SLOT ENI J E

, VSA ZGODOVINA SOVJETSKE ARMADE JE 
ŽIV PRIMER JUNAŠTVA, POŽRTVOVALNE SLUŽBE 
DOMOVINI IN HRABRE IZPOLNITVE VOJAŠKE 
DOLŽNOSTI. Stalin

Leto VIII. - št. 46. L ju b lja n a , p o n ed e ljek , 24. f e b ru a r ja  194? Izhaja  vsak dan razen ob petk ih M esečna naročn ina  Din 45.' C ena D in 2.—

POVELJE MINISTRA OBOROŽENIH SIL ZSSR GENERALISIMA STALINA
OB 29 LETNICI SOVJETSKE ARMADE

Moskva, 23. febr. Tass poroča: Ob 29. obletnici ustanovitve Sovjetske ar- 
a»de je minister oboroženih sil ZSSR generalisim Stalin izdal naslednje povelje:

Tovariši vojaki in mornarji! Seržanti in vodniki! Tovariši oficirji, ge­
nerali in admirali!

Danes praznuje naša država 29. obletnico obstoja Sovjetske armade.
Sovjetska arm ada, ki jo je ustanovil veliki Lenin, je prehodila slavno 

pot. Vsa njena zgodovina je živ prim er junaštva, požrtvovalne službe 
domovini in h rabre  izpolnitve vojaške dolžnosti. To je prišlo posebno jasno 
do izraza v  velikih zmagah Sovjetske arm ade med veliko domovinsko vojno. 
Domovina ne bo nikoli pozabila herojskih dejanj svoje armade.

Dan svoje 29. obletnice pričakuje Sovjetska arm ada v času, ko vse 
naše ljudstvo z vsemi silami Uresničuje naloge za odstranitev vojnih posle­
dic, za obnovo in nadaljnji razvoj narodnega gospodarstva.

Delavci, km etje in inteligenca naše države, ki so uspešno izpolnili 
načrt prvega le ta  nove petle tke , se požrtvovalno bore za  nadaljnjo pospe­
šitev tem pa zgraditve in povečanja proizvodnje na vseh področjih narod­
nega gospodarstva, za nov porast industrije in poljedelstva, za  povečanje 
proizvodnje blaga široke potrošnje, za h iter nap red fk  sovjetske znanosti 
in tehnike.

Volitve v Vrhovni sovjet zveznih republik so kronane s popolno 
zmago bloka komunistov in nepartijcev. To dokazuje, da je enotnost so­
vjetske družbe nerazrušljiva, da so vsi sovjetski ljudje tesno združeni ob 
Svoji vladi in Komunistični partiji in da so popolnoma pripravljeni omogo­
čiti nadaljnji razcvit svoje domovine.

Tudi Sovjetska arm ada m ora v dobi miru, izpolnjujoč postavljene 
naloge vojaškega vežbanja, še nadalje napredovati in se povzpenjati k 
novim, večjim uspehom, da bo vojaško in politično pripravljena. To zahteva 
od nas u trd itev  miru, zagotovitev varnosti naše domovine.

Vodilno načelo borbene pripravljenosti sovjetskih oboroženih sil je 
vedno bilo in je tudi zdaj — učiti armado, k ar je med vojno nujno po­
trebno. Izkušnje so pokazale, da zahteva sodobna vojna od arm ade visoke 
borbene in moralne vrline, dobro vojaško in politično pripravo, spretno 
obvladanje vojne tehnike, zanesljivo koordinacijo in veliko telesno vzdrž­
ljivost. # .

Dolžnost vsega osebja naše armade, letalstva in m ornarice je, da 
neutrudljivo iz dneva v dan utrjuje svojo vojaško spretnost, da še naprej 
korenito  preučuje vojne izkušnje in jih spretno uporablja.

Generali, adm irali in oficirji morajo stalno izpopolnjevati svoje teore­
tično, vojaško in politično znanje, p rav tako  pa morajo obvladati metode 
vojaške vzgoje, ki je tako  nujna pri pogojih m irnodobne graditve,

Seržanti in vodniki morajo vztrajno obvladovati spretnost povelje­
vanja, da bodo postali najbližji pomočniki oficirjev p ri vzdrževanju vo­
jaške discipline, p ri vzgoji in izobrazbi vojakov in mornarjev.

Vojaki in m ornarji morajo marljivo in intenzivno izpopolnjevati svojo 
strelno in taktično spretnost, vežbanje, specialno in politično pripravo, se 
fizično utrjevati, da bodo postali sp re tn i borci, sposobni prem agovati vse 
težave na pohodih in v  borbah.  ̂ ^

Vzgajajoč in izobraževajoč svoje podrejene, se morajo vsi komandirji 
in starešine zanim ati za njihovo življenje, prehrano, stanovanje in obleko, 
da bodo vse vojaške osebe pravočasno in popolnoma preskrbljene z vsem,
kar jim pripada. (

Eden najvažnejših pogojev borbene sposobnosti naših oboroženih sil 
je trdna vojaška disciplina, sloneča predvsem  na visoki zavesti in politični 
izobrazbi vojaških oseb. Zato morajo vsi kom andirji in starešine, vztrajno 
utrjujoč vojaško disciplino in nastopajoč strogo, hkra ti vsak dan vzgajati 
podrejene v duhu predanosti domovini, v duhu zavestnega izpolnjevanja 
vojaške dolžnosti in osebne odgovornosti slehernega borca za obrambo 
domovine.

Tovariši vojaki in mornarji! Seržanti in vojaki!
Tovariši oficirji, generali in admirali!
V imenu sovjetske vlade in nrtše Komunistične partije vas pozdrav­

ljam in vam čestitam  ob 29. obletnici sovjetske armade.

H

Na čast 29. obletnice Sovjetske armade
O D R E J A M ,

da se danes, 23. februarja, izstreli 20 salv v  glavnem m estu naše 
domovine • — Moskvi, v glavnih m estih zveznih republik, prav tako  pa  tudi 
v Kaliningradu, Lwovu, Habarovsku, V ladivostoku, Port-A rturju  in v me- 
stih-herojih: Leningradu, Stalingradu, Sevastopolu in OdesL

Živela Sovjetska arm ada in vojna mornarica!

Živela naša sovjetska vlada!
Živela naša Komunistična partija! Živelo veliko sovjetsko ljudstvo! 

Živela naša močna domovina!
M inister oboroženih sil ZSSR, 

generalisim Sovjetske zveze J . S ta l in .«

★ ★ ★

»Uspehi Sovjetske arm ade 
manifestirajo m ogočno življenjsko 

silo socialiima«
pise »

Moskva, 23. febr. (T.ass). Danes praz­
nuje vsa Sovjetska zveza 29. oble.lnico 
Sovjetske armade. Zadnje dni so bila po 
tovarnah, podjetjih in kolhozih slavnost­
na zborovanja, posvečena temu spomin­
skemu dnevu. Na teh zborovanjih so go­
vorniki orisali herojska dejanja oboro­
ženih sil sovjetske države. Govorili so 
generali in častniki, ki so se v Domo­
vinski vojni posebno izkazali. Vsaka be­
seda govornikov je odsevala brezmejno 
vdanost vsega ljudstva Rdeči armadi, tej 
veličastni stvaritvi delavcev ZSSR.

Po mestih in vaseh so otvorih števil­
ne razstave, ki prikazujejo l>ot, ki so jO 
prehodile sovjetske oboroženo sile v 29 
letih, vire hrabrosti in nepremagljivosti.

Vsi moskovski listi objavljajo danes 
n« prvi strani dnevno povelje ministra 
oboroženih sil ZSSR generalisima Sta- 
lina, ki razlaga program vojaške forma­
cije vsega moštva Rdeče armade v dobi 
mirnega razvoja. Listi objavljajo številne 
članke, posvečene Sovjetski armadi, v 
katerih opisujejo glavne operacije pre­
teklo vojne.

' »Pravda« piše v uvodniku: »Ke «lo- 
'»vci danes praznujejo slavno obletnico 
Sovjetsko armade, so s ponosom spomi­
njajo njenega junaškega pota, pota tež­
kih vojaških preizkušenj in pomembnih 
*mag. V bitkah, ki jim ni primera v 
zgodovini vojn, je Sovjetska armada 
znala poraziti velikanski vojni stroj hit­
lerjevske Nemčije in njenih zaveznikov, 
Pognala napadalce s svete sovjetske zem- 
90. osvobodila zasužnjene evropske na­
rode izpod fašističnega jarma, strla hrb- 
'onico fašistične zveri in po zavzetju Bor-

P ra v d a «  v  uvodniku
lina zmagoslavno zaključila vojno.

Uspehi Sovjetske armade manifesti­
rajo mogočuo življenjsko silo socializma. 
Družbeni sistem sovjetske države, ki ima 
ogromne možnosti in prednosti, in mo­
gočna opora zaledja, sta ji pomagala 
skovati nepremagljivo silo, stalno kre­
piti svoje sile ter poraziti hitlerjevsko 
Nemčijo in imperialistično Japonsko.<_

»Vsa zgodovina Sovjetske armade in 
njenih blestečih zmag na bojiščih Do­
movinske vojne,« nadaljuje list, »jo ne­
ločljivo povezana z imenom genialnega 
komandanta generalisima Sovjetske zve­
ze Staliup. Generalisim Stalin je razvil 
in obogatil sovjetsko vojaško znanost. V 
različnih razdobjih je stalinski genij na­
šel pravilno rešitev, ki je popolnoma 
upoštevala posebnosti položaja. Vojaški 
genij generalisima Stalina je vodil naše 
čete. Njegovo ime je tesno povezano z 
novo taktiko manevriranja, s slavnimi 
proboji utrjene sovražnikove fronte in 
z nadaljnjim razvojem operacij, z reali­
zacijo velikih manevrov za obkolitev in 
uničenje sovražnikovih sil.

'Generalisim Stalin je izbral in vzgo­
jil nove. talentirane vodilne vojaške ka­
dre, ki so nosili na svojih ramah vse 
breme vojne proti Nemčiji in njenim za­
veznikom. Danes se pred oborožene sile 
naše dežele postavljajo nove naloge.

Velika čast biti v vrstah sovjetske 
armade nalaga vsakemu borcu dolžnost 
vztrajno delati za izpopolnitev svojega 
vojaškega in političnega znanja. Naučiti 
čete, kar je potrebno v vojni — to je 
vodilno načelo vojaške formacije sovjet­
skih oboroženih sil. Ne sc zadovoljiti s

Odgovor V. M. Molotova generalu Marshallu
v zvezi s sovražnim govorom Achesona proti Sovjetski zvezi
. Moskva, 23. febr. Tass poroča: Kot 

je  bilo že sporočeno, je  minister za 
zunanje zadeve ZSSR V. M. Molotov 
14. februarja poslal veleposlaniku 
ZDA v Moskvi Smithu noto v zvezi s 
sovražnim govorom namestnika mini­
stra  za zunanje zadeve ZDA Acheso­
na, ki je  bil naperjen proti Sovjetski 
zvezi.

18. februarja je  V. M. Molotov 
prejel poslanico ministra za zunanje 
zadeve ZDA generala Marshalla, v 
kateri je  rečeno, da Achesonove izja­

ve ni mogoče imenovati nedovoljene, 
ker je  ta  izjava odgovarjala njego­
vim obveznostim, te r da je  to izjavo 
treba pripisati njegovi iskrenosti, ne 
pa sovražnosti.

Kot odgovor je  poslal V. M. Molo­
tov generalu Marshallu poslanico, v 
kateri je  rečeno, da je  odgovor gene­
rala Marshalla v zvezi s sovražnim 
Achesonovim govorom neprepričljiv 
in da sovjetska vlada ostaja pri svo­
jem mnenju, ki je  bilo izraženo, v 
noti V. M. Molotova od 14. februarja.

Odlikovani so bili sovjetski 
graditelji »Mosta Rdeče 

armade«
Beograd, 23. februarja. (Tanjug) Na 

predlog predsednika vlade FLRJ je Pre­
zidaj Ljudske skupščine FLRJ odlikoval 
sovjetske graditelje >Moeta Rdeče arma­
de« na Donavi. Odlikovanje je v imenu 
Prezidija izročil predsedmnik Prezidija 
dr. Ivan Ribar. Pri slavnosti so biti na­
vzoči: podpredsednik Prazidija Marko
Vujačič, sekretar Prezidija Mite PeTiini- 
čič, sovjetski veleposlanik v Beogradu A. 
J. Lavrentijev s člani veleposlaništva in 
minister za promet Todor Vujasinovič.

Odlikovanih je bito 218 sovjetskih 
graditeljev. Z redom zaslug za narod I.

tem, kar je bilo žo doseženega, temveč 
iz dneva v dan izpopolnjevati sVoje vo­
jaško mojstrstvo, nadaljevati študij bo­
gatili izkušenj vojne in spretno izkori­
stiti te izkušnje — to je naloga vsega 
moštva naše armade, letalstva in mor­
narje«*

Stopnje je bito odlikovanih 19 gradite­
ljev, z redom bratstva in enotnosti I- 
stopnje 13 graditeljev, z redom zaslug za 
narod II. stopnje 7 graditeljev, z edom 
bratstva in enotposti VI. stopnje 31 gra­
diteljev, z redom zaslug za narod III. 
stopnje 98 graditeljev.

Akademija v beograjskem 
Invalidskem domu

Beograd, 23. febr. (Tanjug). Glav­
ni odbor vojnih invalidov FLRJ je 
priredil včeraj v veliki d v o r a n i  inva­
lidskega doma slovesno akademijo ob 
proslavi 29 letnice ustanovitve Rdeče 
armade.

Zbor zveze gradbenih delavcev je 
zapel sovjetsko himno. Nato je  preda­
val polkovnik JA P. Brajevič »O 
Rdečj armadi«. Po predavanju je za­
pel oktet tehnične fakultete »Pesem 
o Stalinu«, doeim je tovarišica Lučič 
recitirala pesem Materam in sestram 
rdečearmijcev, ki so padh v Jugo­
slaviji« Radovana Zogoviča in »Dva 
pozdrava« Jovana Pojjoviča. I

SVEČANA AKADEMIJA 
OB DNEVU SOVJETSKE 
ARMADE V BEOGRADU

Beograd, 23. febr. (Tanjug). Vče­
ra j zvečer je  bila v Koiarčevi ljudski 
univerzi svečana akadem ija ob 29. ob­
letnici Sovjetske armade. Veliko dvo­
rano Kblarčeve univerze so napolnili 
Beograjčani in predstavniki množič­
nih organizacij. Navzoči so bili tudi 
predsednik Prezidija Ljudske skup­
ščine FLRJ dr. Ivan Ribar, podpred­
sedniki Prezidija Moša Pijade, Mar­
ko Vujačič in Josip Rus, sovjetski ve­
leposlanik v Beogradu A. J. Lavren­
tijev  s članj veleposlaništva, vojaški 
ataše sovjetskega veleposlaništva ge­
neralm ajor Sidorov, predsednik Zve­
znega sveta Ljudske skupščine FLRJ 
Vladimir Simič, m inistri zvezne vlade 
Milovan Djilas, Stanoje Simič, Todor 
Vujasinovič , Ante \rk lja n , Nikola 
Petrovič, Frane Frol, Bane, Andrejev, 
Zaim Šarac in Vlada Zečevič, načel­
n ik  generalštaba JA generallajtnant 
Koča Popovič s člani generalitete, 
(»redsednik Vseslovanskega komiteja 
ložidar Maslarič, predsednik Komite­
ja  za šolo in znanost pri vladi FLRJ 
Boris Ziherl, podpredsednik Prezidija 
Ljudske skupščine LR Srbije prot a 
Milan Smiljanič in člani vlade LR 
Srbije.

Po otvoritvi svečane akademije je 
govoril o Sovjetskj armadi general­
m ajor J. A. Rukavina.

Nato je  izvedel simfonični orke­
ster beograjskega rad in pod vods tvom 
Mihajla Vuk Dragoviča in ob sodelo­
vanju radijskega zbora in zbora 
»Abraševič« »Pesem o Stalinu« llača- 
turjana.

Proslava dneva Sovjetske 
armade v Zagrebu

Zagreb, 23. febr. (Tanjug). Ob 
29. obletnici Rdeče arm ade je  prire­
dil krajevni sindikalni svet včeraj 
Delavskem domu slovesno akademijo, 
ki so ji  prisostvovali minister za 
pravosodje LR Hrvatske Nikola Se­
kulič — Bulko, predstavniki JA in 
množičnih organizacij poleg velikega 
števila meščanov.

Govoreč o nastanku in razvoju 
Rdeče armade je  polkovnik Ivan Šibi 
poudaril njeno vlogo med veliko 
osvobodilno vojno proti H itlerjevi 
Nemčijj iu njen pomen za ohranitev 
trajnega in pravičnega miru na sve­
tu. Nato je  izvajal simfonični orke­
ster kulturno - umetniškega, društva 
»Pavao Mairkovac« dela Čajkovskega 
in Novakova.

SLOVENSKI NAROD 
JE SVEČANO PROSLAVIL 

29LETNICO USTANOVITVE 
SOVJETSKE ARMADE

Ljubljana, 23. febr. 
Slovenski narod je svečano proslavil 

29. obletnico ustanovitve Sovjetske ar­
made. Društvo za kulturno sodelovanje 
Slovenije z ZSSR v Ljubljani je priredilo 
svečano proslavo v Unionski dvorani, ki 
so se je udeležili predsednik Prezidija 
Ljudske skupščine Slovenije Josip Vid­
mar, podpredsednik vlade LR Slovenije 
dr. Marjan Brecelj s člani vlade, koman­
dant IV. armije generallajtnant Danilo 
Lekič in pomočnik komandanta IV. ar- 
mije generalmajor Karel Levičnih, pred­
sednik Mestnega ljudskega odbora Fran 
Albreht, člani sovjetske vojaške misije 
pri IV. armiji s polkovnikom Sičevim in 
podpolkovnikom Perisljeginom na čelu, 
številna predstavniki javnega in kultur­
nega življenja, množičnih organizacij in 
številno občinstvo. Po jugoslovanski in 
sovjetski himni je govoril generalmajor 
Levičnik, ki je orisal slavno pot zmag 
Sovjetske armade od ustanovitve do da­
nes, in poudaril, da je Sovjetska armada 
poleg ostalih narodov pomagala v skupni 
iborbj z Jugoslovansko armado osvobo­
diti tudi jugoslovanske narode. Jugoslo­
vanski narodi slave praznik Sovjetske 
armade zaradi njenih ogromnih zaslug 
in vloge, ki je ni Sovjetska armada od­
igrala samo med vojno, ampak ki jo 
igra tudi sedaj kot zaščitnik in pobor- 
nik miru v svetu. Za zaključek je orke­
ster radia Ljubljana, Maribor in Sloven­
sko Primorje izvedel izbran umetniški 
program.

Podobne proslave so bile po vseh 
mestnih četrtih Ljubljane. Posebno uspe­
la proslava je bila v Mladinski dvorani. 
Proslavo je priredil četrt Center z reci­
tacijami, petjem sovjetske himne in go­
vorom o pomenu Sovjetske armade.

Proslave obletnice ustanovitve So­
vjetske armade so bile tudi po vseh 
večjih krajevnih ljudskih odborih okraja 
Jesenice, v Radovljici, na Bledu, v Bo­
hinjski . Bistrici, Podnartu in drugod, 
kjer so posamezni krajevni prosvetni 
svet; organizirali proslave. Na Jesenicah 
so Enotni sindikati skupno s predstav­
niki ljudskih oblasti in Jugoslovanske 
armade proslavili obletnico ustanovitve 
Sovjetske armade v* Titovem domu.

V Trbovljah je bila proslava v dvo­
ran; Doma sindikatov. Slovesnost ob ob­
letnici Sovjetske armade bo drevi v Ma­
riboru. Na vseh proslavah so govorniki 
poudarjali zgodovinsko vlogo Sovjetske 
armade, ki je porok za ohranitev traj­
nega miru v svetu.
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Nehaj pripomb h uva;anju plana
Stojimo pred veliko in odgovorno 

nulo go, da damo novo vsebino našemu 
delu, da odstranimo anarhičnost in slu­
čajnost iz našega gospodarstva, da jas­
no postavimo svoj cilj in z oso odgo­
vornostjo predvidimo nov razvoj go­
spodarskega in s tem vsega našega 
življenja. Zato pristopamo k planu.

Napačno bi ,seveda bilo, če bi po 
neštetih ukrepih o naši industriji sma­
trali, da se bo plan razvijal le po tej, 
t. j. industrijski liniji. Posebno napač­
no bi bilo, če bi domnevali, da se bo 
lahko katera koli gospodarskih panog 
ozir. panog javnega žlivljenja sploh, 
razvijala izven plana. Plan postaja bi­
stvena sestavina novega družbenega 
življenja, ki se pri nas razvija iz trd­
nih osnoD, postavljenih s popolno zma­
go delovnega ljudstva v osvobodilni 
borbi. Osnova nooega ekonomskega 
stanja, t. j. oblast delovnega ljudstva 
in jasnost cilja, t. j. svoboda, sreča in 
blagostanje delovnega človeka, zahte­
vajo od nas, da prav vse svoje delo 
vključimo o plan, da planiramo prav 
tako naše kulturno prosvetno delo, 
zdravstvene in socialne naloge, kakor 
izvajamo plan o industriji, kmetijstvu  
ali trgovini. Če hočemo pri tem o polni 
meri uspeti, moramo ose svoje misli 
osredotočiti na plan.

Plan ni enostavni načrt, n. pr. za 
gradnjo hiše, ki ga lahko izvršimo z 
večjo ali manjšo matematično natanč­
nostjo. Plan ima svoje življenje, svo­
jo vsebino, svojo družbeno zakonitost, 
dinamiko in je odvisen od zavesti sa­
mih izvajalcev, od njihove sposobnosti 
pravilno oceniti dane možnosti, od nji­
hovega poznavanja družbenih zakonov, 
ki so gibalo plana ter prav posebno 
od predanosti osnovnih kadrov, ki bo­
do morali na poti k  izvedbi premagati 
marsikatero težko oviro.

Če pravimo, da je plan bistvena Se­
stavina nooega družbenega življenja, 
potem velja zanj tudi osa zakonitost 
tega življenja. Zato pomeni, razumeti 
vlogo in pomen plana, 'predvsem, do­
jeti osnovno vsebino markStstično-leni- 
nističnih naukov o družbenih zakonih 
in naravnih zakonitostih. Dober akti­
vist ta  iZDedbo našega plana bo moral 
biti oborožen s to znanostjo, ker mu 
bo vedno najboljši vodnik preko ne­
varnosti, ki jih pri nas ustvarjajo idej­
ni ostanki razbitih kapitalističnih 
osnov, ki jih namerno povzročajo no­
silci teh idejnih razbitin in ki so ne­
varne prav zaradi tega, ker jim ne 
znamo vselej zoperstaviti znanstvenega 
orožja iz markststično-leninlstične za­
kladnice. Zato je študij in vseobče po­
litično prosoetljevanje eden osnovnih 
pogojev za izvedbo plana.

Plan ima svoje življenje, svojo di­
namiko. Če ga hočemo izvajati, mora­
mo zato neprestano spoznavali njegovo 
vsebino. Ob potrebah, ki jih n. pr. na­
rekujejo neštete uredbe za uvedbo pla­
na o industriji, poljedelstvu ali trgovi­
ni, se ne smemo zadovoljevati samo z 
razumevanjem pisane črke. Spoznavati 
moramo strukturo in funkcioniranje 
podjetij, način dela, predvsem tiste se­
stavine, po katerih se novo delo bi­
stveno razlikuje od izkoriščevalskega 
o fabriki kapitalista. Razumeti mora­
mo novo vlogo dobička, pomen pro­
metnega davka, študirati poljedelstvo, 
gozdarstvo, zadružništvo itd. štud ij in 
spoznavanje vsega tega nam bo šele 
pokazalo, kako široke so možnosti pla­
na, kako globoka je njegova vsebina 
in kako težka in odgovorna bo njegova 
izvedba.

Izvajalec plana je delovni človek, 
delavec, kmet in delovni Meligent. 
Uspeh je o celoti odvisen od udarniških 
naporov delavstva po tovarnah, od ma- 

in srednjega kmeta, ki bo z zdru­
ženimi močmi po svojih zadrugah iz­
polnil prehranbcne obveze, od delov­
nega dela našega obrtništva, ki bo mo­
ralo vse moje napore povezati ih 
uskladiti z državnim in zadružnim sek­
torjem in končno od delovne inteligen­
ce, ki bo idejni nosilec našega plana. 
Sindikalna in mladinska organizacija, 
pa tudi vse ostale množične organizaci­
je, morajo postati organizatorji plan­
skega dela in nosilci njegove izvedbe.

Na vasi bo težišče izdedbc plana na 
naših ljudskih odborih- Tovariš Djilas 
je ugotovil o svojem članku: -»Izkriv­
ljanje karakterja ljudske oblasti«, da 
so »nižji organi oblasti — ljudski od­
bori sicer dosledno demokratični po 
formi, po principih volitev in dela, o 
mnogih primerih pa niso do kraja or­
gani delovnih množic o borbi proti 
osem ostankom reakcije, temveč se v 
njih in zanje vrši ogorčena politična 
borba«. V njih se bo torej nujno raz­
vijala tudi borba za plan. Stara kula- 
ška miselnost bo nasprotovala formira­
nju zadrug, sprejemanju setvenih ob­
vez itd. Namen takih ljudi bo, da pre­
prečijo naše napore, da bi se km et že 
letos vključil v plansko delo. Ljudskim  
odborom vseh stopenj moramo zato po­
svetiti več pozornosti. Ne smemo biti 
nemi opazovalci borbe, ki se razvija 
pred našimi očmi. Komaj osvobojene­
mu kmetu, ki je desetletja trepetal pred 
»kralji na Betajnovi« moramo pomaga­
ti, da se osvobodi zvijačnih in hudob­
nih nekdanjih vaških mogotcev, ki ho­
čejo z ohranitvijo svoje oblasti pred­
vsem obnoviti stare metode, staro iz­
koriščanje in brez pr noje. č im  prej bo­
do krajevni LO-očiščeni talcih elemen­
tov, tim  prej bodo postali LO tudi po 
vsebini močni nosilci tako nove obla­
sti kakor tudi plana. Zato pa morajo 
najti naši kadri pot o bas, mora,to dvi­
gati kulturno in splošno politično ra­
ven našega kmeta, ne pa čakati, da 
vas sama najde pot o novo življenje. 
Prenehati mora bojazen poedincev 
pred prosvetnim in drugim javnim de­
lom na vasi. Mesta ostajajo centri, ža­
rišča, iz katerih črpa dežela zdrave 
vzpodbude za svoj razvoj, dežela pa 
bo dajala novih kadrov za premago­
vanje najtežjih nalog — za izvajanje 
produkcijskega plana. Ustvariti soglas­
je v  medsebojnih odnosih je velika na­
loga naših aktivistov.

Za izvedbo plana so potrebna ma­
terialna sredstva in, pa finančna. V pr­
vem letu po osvoboditvi nam je bil 
glavni vir finančnih sredstev izdajanje 
denarja. 1 obnovitvenimi napori in z 
ogromnim porastom produkcije srno 
dali temu denarju realno vrednost. Da­
nes ko prehajamo o urejetvo finančno po­
slovanje, ne morejo več veljati iste me­
tode financiranja, danes smemo samo 
z dviganjem produkcije večali tudi 
svojo finančno zmogljivost. Z drugimi 
besedami se to pravi, da raznih inve­
sticij, pa tudi samega plana, ne sme­
mo izvajati z novo emisijo denarja, 
temveč samo s tistimi finančnimi sred­
stvi, ki so. o obtoku in katerim odgo­
varja stvarna vrednost naše produkci­
je. čim  več in čim bolje bomo produ­
cirali, tem več bomo lahko tudi trošili 
v obče koristne namene. Vključeno pa 
je tu 'tu d i delo privatnega sektorja, ki 
mora od svojih dohodkov prispevati k 
skupnim državnim potrebam, cim  več­
ja bo davčna zanest poedincev, tem več 
bo razpoložljivih finančnih sredstev zg 
izvedbo plana. Dokler pa seveda taki 
pogoji niso o celoti doseženi, mora ve­
ljati princip skrajne štednje, skrajne­
ga omejevanja v potrebah, predvsem o 
tistih, ki niso tesno povezana z izved­
bo našega plana. Ljudski odbori, pa 
tudi ose višje ustanove, bodo morali 
vložiti veliko napora za pravilno izved­
bo našega proračuna, ki je o celoti sli­
ka trenutnih tesnih razmer, povzroče­
nih po okupatprju in domačih izda­
jalcih in pa nujnih potreb, ki jih pred 
nas postavlja izvedba plana. Tako 
stanje pa seveda ne zavira največje 
samoiniciative LO pri iskanju zakoni­
tih sredstev za njihove posebne potre­
be, posebno po njihovih lastnih pod­
jetjih.

Če hočemo v svojih naporih za 
ostoaritev plana o celoti uspeti, se 
moramo tudi o celoti predati delu zanj. 
Zmaga naših naporov bo predvsem 
zmaga nad stoletnim izkoriščanjem, bo 
dokončni obračun s Staro kapitalistič­
no miselnostjo in zato tudi z njeno 
protiljudsko zakonitostjo. Izvedba na­
šega prvega plana na široko odpira pot 
o novo življenje njegovim izvajalcem, 
graditeljem naše industrije, predvsem 

I pa naši mladini. Z. Polič

Mladina Slovenske Koroške zahteva 
p rzn an je  pravic, za katere se ge borila

slovenska koroška 
Jožetu Vilfanu v

Dunaj, 23, febr. Dopisnik Tanjuga po­
roča:

»Mlada Koroška«, ki je priloga »Slo­
venskega vestnika«, objavlja besedilo 
brzojavk, ki jih je 
mladina poslala dr.
London.

Slovenska antifašistična mladina iz 
Žitare vesi in okolice se zahvaljuje v 
svoji brzojavki za njegov trud in ga pro­
si, naj tudi še naprej vztrajno brani za­
hteve koroških Slovencev za njihovo 
osvoboditev.

Mladina iz Kaplje v Rožu poudarja v 
svoji brzojavki:

»Slovenska koroška mladina je bila 
med prvimi, ki so se odločno in po­
gumno postavili na stran zaveznikov in 
s% je borila za svobodo skupaj z borci 
z one strani Karavank.«

Antifašistični mladinci iz Dobrle vesi, 
Mokrij, Lovank, Goselne vesi, Kokinj in 
Belovč. V Podjuni so se zbrali na mno­
žični konferenci v Dobrli vesi ter ugotav­
ljajo, da so mladinci in mladinke Slo­
venske Koroške že leta 1942 začeli boj 
zoper fašizem. Mladinci izjavljajo:

»Mi mladinci Slovenske Koroške smo 
dali avo| prispevek za zavezniško stvar, 
toda naš pololaj v Avstriji ne ustreza na­
šim žrtvam. Avstrijska oblastva vrše v 
velikem obsegu hišne preiskave in zapi­
rajo naše poštene mladince. Slovenskim 
mladincem ni dovoljeno stopiti v držav­
no službo. Po šolah se izvaja germaniza­
cija. Izpostavljeni smo stalnim preganja­
njem. Zato vidimo pravo rešitev našega 
vprašanja samo v priključitvi Slovenske 
Koroške k FLRJ.«

Slovenska mladina iz Sv.' Vida, Hovč, 
Pokrč, Mlinč, Rikarje vesi, Nagelč, Vesel, 
Zamanj, Gluhega lesa in Sv. Primoža po­
udarja v svoji brzojavki tole;

»Veliko število naših mladincev se je 
odločno in pogumno borilo zoper fašizem. 
Inozemski lašinti izvajajo danes nad nami

nasilje, medtem pa uživajo bivši člani 
hitlerjevske mla‘dine ln neozdravljivi na­
cisti vso pomoč avstrijskih oblastev. Se­
daj so jih organizirali v tako imenovane 
»Wurfkomande«, ki jim ne dela avstrij­
sko orožništvo nikakih ovir in ki terori­

zirajo in pretepajo našo mladino. Zahte­
vamo, da nam priznajo pravice, za katere 
so padali naši , mladi ljudje. Dali smo 
žrtve, da bi mi in naši potomci živeli 
skupaj z našim narodoh^ v FLRJ, s ka­
terim smo se skupno borili za svobodo.«

Prebivalstvo Slovenskega Primorja 
poziva koroške Slovence, 

naj vztrajajo v tvojem boju za priključitev k Jugoslaviji
Dunaj, 23. febr. Dopisnik Tanjuga po­

roča;
»Slovenski vestnik« poroča, da prebi­

valstvo Slovenskega Primorja na mnogo­
številnih protestnih shodih z vso ostrost­
jo obsoja teror avstrijskih fašistov nad 
koroškimi Slovenci. List piše: »Na teh 
protestnih shodih se zbirajo delavci, 
kmetje, mladinci in žene Slovenskega 
Primorja ter zahtevajo svobodo za svoje 
brate — koroške Slovence.«

Prebivalstvo Postojne je poslalo s svo­
jega protestnega shoda pokrajinskemu 
odboru Slov. Koroške tole resolucijo:

»Postojna je kot vse Primorje odločno 
z vami v trenutku, ko se odloča vaša 
usoda. Mi, ki smo pretrpeli ves teror 
fašističnega režima, razumemo toliko bolj 
vaš boj, ki ga bojujete po vzgledu padlih

in nepozabnih junakov in junakinj. Po­
zivamo vas, da neomajno vztrajate v boju 
za svoje pravice, ki so obenem tudi naše 
pravice. Obljubljamo vam, da se bomo 
skupaj z vami z vsemi svojimi silami bo­
rili, dokler ne bodo vsi Slovenci'od Soča 
do Zilje združeni v Titovi Jugoslaviji.«

Zadružniki iz Zagorja so poslali ko­
roškim Slovencem pozdravno resolucijo, 
v kateri je med drugim rečeno:

»Pozivamo vas, da vztrajate v boju za 
pravice in dosego vsega, kar pripada de­
lovnemu človeku. Razumemo vaše trplje­
nje. Pomagali vam bomo pri boju za 
osvoboditev s tem, da bomo še bolj utr­
dili našo ljudsko oblast. Zmaga nam je 
zagotovljena: živela Slovenska Koroška, 
zedinjena v Titovi Jugoslavijil«

»Avstrijska delegacija v Londonu hoče varati 
svetovno javnost«
piše »Mlada Koroška«

Dunaj, 23. febr. Dopisnik Tanjuga po­
roča:

V komentarju o izjavi avstrijske dele­
gacije v Londonu piše »Mlada Koroška«: 

»Znano je, da je avstrijska delegacija 
v Londonu trdila, da uživamo mi Slovenci 
na Koroškem vse pravice Govorilo se je 
celo 0  dvojezičnih napisih. To pa je bil 
samo pesek v oči svetovni javnosti. Kako

je prav za prav z dvojezičnimi napisi, se 
najbolj vidi iz dejstva, da je preko noči 
izginila tabla z napisom v slovenskem je­
ziku, ki so jo postavili mladinci iz Pli­
berka. Tudi druga tabla, ki so jo posta­
vili mladinci, je izginila. Postavili so tudi 
tretjo tablo in jo bodo postavljali, dokler 
ne bo trdno stala, da je ne bo mogla iz­
ruvati nobena fašistična drhal,*

ZASEDANJE VARNOSTNEGA SVETA V NEW VORKU

Varnostni svet le pregledal poročilo komisije 
za nadzorstvo atomske energije

New Vnrk. 23. februarja. Tass poroča:
Varnostni svet je 20, februarja nadaljeval proučevanje poročila komisije 

zn nadzorstvo nad atomsko energijo. Delegati Francije, Vel. Britanije in Sirije 
so podali krajše komentarje v zvezi zamendementi, k! jih je bil predložil Var­
nostnemu svetu sovjetski delegat Gromiko na seji dne 13. fe b ru a r ja

Proglas Centralnega komiteja EAM-a 
Makedonije in Traki je ob prihodu Anketne 

komisije v Solun
Solun, 23. februarja. Posebni do­

pisnik Tanjuga poroča:}
Centralni komite EAM-a Makedo- 

n ije .in  Traikije je  objavil proglas, v 
katerem pozdravlja prihod Anketne 
komisije Varnostnega sveta v Solun- 
V proglasu je  med drugim rečeno: 

»Ljudstvo Makedonije in T raklje 
bo podprlo delo komisije k ljub tero­
rističnim orgijam s strani režima. 
Predložili bomo dokaze in obtožili 
zločinsko dejavnost angleških okupa­
cijskih oblastev in monarhofašistov, 
ki so izzvali današnjo državljansko 
vojno in ekonomsko propast dežele. 
Monarhofašistični režim »c je  p restra­
šil dosedanjega dela Anketne komisi­
je  in dejstva, da se odkriva resuicn 
o zločinih, ki jih  je  storil in ki jih 
danes izvršuje nad ljudstvom, ter po- 
izkuša z grožnjami in raznimi izsi­
ljevanji terorizirati ljudstvo in ga 
pripraviti do tega, da ne bi podalo 
Anketni komisiji dokazov, ki bi 
osvetlili resnico grške tragedije in ki 
bi omogočili Anketni komisiji, da 
uspešno zaključi svoje delo.«

V proglasu' je  dalje rečeno, da 
mrmarhofašisti ne bodo zastrašili gr­
škega ljudstva, da ne bi povedalo 
resnice pred Anketno komisijo. Mo- 
nairhofašistični režim povečuje svoj 
toror nad ljudstvom in okrepljuje 
vojaške napade na demokratično ar­
mado Grčije, kljub temu, da je v 
Grčiji Anketna komisija, ker upa, da 
bo na ta  način zadušil ljudski odpor

in postavil Anketno komisijo- pred 
izvršeno dejstvo.

Ob koncu proglasa se postavljajo 
nasjednje zahteve:

1, da se umaknejo angleške čete 
iz dežele in da se prizna suverenost 
G rčije; 2. da se sestavi nova vlada v 
skladu s sklepi, sprejetim i na Jalti; 
3. da se sklene prem irje med demo­
kratično armado in monarhofašistlč- 
nimi četami; 4. da se izda splošna 
am nestija: 3. da se vzpostavijo demo­
kratične svoboščine in 6. da se razpu­
sti skupščina in izvedejo nove vo­
litve.

Ciper in Grčija ne moreta 
ničesar pričakovati od 

današnje vlade
Atene, 23. febr. Posebni dopisnik 

Tanjuga poroča: Contralni komite EAM-a 
je izdal 20. februarja tole sporočilo: 

»Nacionalna zahteva za priključitev 
Cipra k Grčiji, ki ustreza željam vsega 
narod« na Cipru in v Grčiji, je zdaj v 
kritični fazi zaradi suženjske vlade in 
vztrajnih poizkusov britanske politike, 
da bi ostala pri svojih Imperialističnih 
načrtih.« *

V sporočilu Je nadalje rečeno, da 
predstavlja sprejem delegacije otoku 
Cipra v Londonu ponižanje nacionalnega 
ponosa grškega ljudstva in hkrati klo­
futo vladi, ki je razkrinkana pred očmi 
grškega ljudstva in vsega sveta.

Pred začetkom razpravljanja je pred­
sednik Van Laugcnhove izjavil, da je po 
njegovem mnenju namen sedanjih dis­
kusij v Varnostnem svetu sprejetje skle­
pov o direktivah, ki naj bi bile kažipot 
za nadaljnje delo komisi je *a nadzorstvo 
nad atomsko energijo. Predlagali je, naj 
bd člani Varnostnega sveta kar najbolj 
omejili svoje govore na direktive, ki jih 
žele dati komisiji, in da naj bi samo 
na kratko podali svoje mnenje o pro­
učevanju priporočil, glede katerih je že 
določen sporazum.

Francoski delegat De Ia  Tournelle. 
ki je govorili, za njim, je rekel, da bi 
Varnostni svet lahko olajšal delo koani- 
silje za nadzorstvo nad atomsko energi­
jo, in sicer zlasti na ta načiru da bi ob­
javil poročilo o soglasnem sklepu Sveta 
glede vseh problemov, ghedo katerih se 
da doseči soglasnost. Razen tega bi po 
mnenju De La ToumeLln Varnostni svet 
lahko zbližal različna stališča in zmanj­
šal nesoglasja. Francoski delegat Je nato 
povedal svoje mnenje, da bi moral Var­
nostni svet proučiti poročilo v celoti, 
glasovalo pa naj bi Be samo o tistih toč­
kah, glede katerih je bil dosežen sogla­
sen sporazum, ker bi sicer lahko prišlo 
do nesoglasij. Po njegovih besedah gre 
pri sovjetskih amendementih v precej­
šnjih merah samo za redakcijske spre­
membe, ki se ocividno nanašajo na pr­
votno besedilo, predloženo po delegaciji 
ZDA 15. decembra t. 1., ne pa na končno 
besedilo poročila, ker je to po mnenju 
mnogih delegatov sprejemljivo.

Nato je govoril britanski delegat 
Cadogan. Rekel je. da je pomembna iz­
java delegata SZ z dne 18. februarja 
»prav posebno koristna«, ker »obrača 
poeomost na najpomembnejše delo po­
ročila o raziskovanju in priporočilu. Re­
kel je, da Gromiikovn izjava jasno dolo­
ča vprašanja, glede katerih jo še ieso- 
glasi e v mnenjih, obiiem po, »očitno pri­
ča o tem, da smo si glede precejšnjega 
števila vprašanj že sporazumni«. »Na 
podlagi primerjanja predlaganih popravk 
in dopolnitev sovjetskega delegata«, je 
nadaljeval Cadogan, »se da domnevati, 
da bo bo v  Varnostnem svetu lahko do­
segel soglasen sporazum o tistih vpra­
šanjih, ki se očtvidno tičejo osnovnih 
sklepov komisije o nadzorstvu nad atom­
sko energijo:

1. da Je nadzorstvo nad atomska ener­
gijo tehnično iiredljivo v obsegu, ki je 
potreben, da sc njena uporaba zagotovi 
samo za nevojne namene;

2. dejansko nodiorstvo mora biti 
mednarodno In ga morajo Uvajati med­
narodni organi;

8. sistem mednarodnega nadzorstva 
mora obsegali tudi prepoved uporabe 
atomske energije sa uničevanje in mora 
temeljiti na U vajanju mnogostranske 
pogodbe nli konvencije, ki bo temu or­
ganu dala vsa pooblastila, potrebna la  
hitro in učinkovito uresničenje njego­
vih nalog«.

Cadogan je trdil, da bi bil prvi dol 
nalogo komisije za nadzorstvo tiad ntom- 
sko energijo uspešno zaključen, Če bo 
Varnostni svet lahko dosegel sporazum 
glede teh sklopov. Rekel le, da obenem 
ni še doeežen spornzum glede nekaterih 
točk. ki so lasno podčrtane v izjavi de­
legata SZ. Nadaljeval je: »Toda večina 
teh nasprotujočih ai stališč je po mojem

da jih bomo brez težav lahko rešili. 
Vendar gredo nekatere izmed predlože­
nih popravk SZ precej globlje in bi ter­
jale precejšnle spremembe glede cele 
vrste priporočil, ki jih vsebuje poročilo.« 
Cadogan je uvrstil med sovjetske pred­
loge. ki odražajo bistveno nasprotujoča 
si mnenja, predloge, da naj bi se no- 
svetila posebna pozornost vprašanju 
prepovedi atomskega orožja v določe­
nem stadiju, razvoju različnih oblik de­
la nadzorstvenega organa in vprašanju o 
pravici veta. Ko se je dotaknil zadnje 
točite, je Cadogan rekel: »Rad bi pouda­
rit, da pozdravljam dejstvo, da je sov­
jetski predstavnk potrdil od Črke do čr­
ke načelo kaznovanja tistih, ki prekr­
šijo pravilo, formulirano dne 5, decem­
bra po ameriškem predstavniku v ko­
misiji — Barucliu, čeprav se je Gromiku 
zdelo nemogoče priznati dopolnilno toč­
ko glede ustavnega vprašanja, ki le po­

vzročalo težave in ki se tiče pravice ve­
ta«. Cadogan je ponovno poudaril, da je 
po mnenju Vel. Britanije izredno važ­
no. da »se ne sme v ničemer odstopiti 
od sistema nad atomskim orožjem in 
drugimi vrstami orožja z uporabo pra­
vice veta«.

Ko si je pridržal pravico glede stav- 
lratija posebnih pripomb na Izjavo »red- 
stavnika SZ, ko bo za to primeren tre­
nutek za diskusijo, 'e Cadogan na koncu 
rekel: »Rad bi samo še naglasit, «1« srna 
po vsej verjetnosti kar v znatni meri do­
segli sporazum n temeljnih načelih nad­
zorstvu in n temeljnem hačelu. Bistvo 
tega načela je. d a ' mora biti končni cilj 
naših naporov prepreČenje uporabe 
atomske energijo kot sredstva zn uniče­
vanja v bodočnosti,«

Predstavnik Sirije Faris el Dliri je 
ierazil mnenje, da je dosežena precej­
šnja stopnja sporazuma In da nasprotja 
dejansko temelje na nekakšnem B tra h tl, 
ki ga organizacija Združenih narodov v 
kratkem č b b u  svojega obstajanja še n i  
mogla odstraniti.

Varnostni svet bo nadaljeval disku­
sijo 25. februarja.

Obisk jugoslovanskih književnikov v Sovjetski zvezi bo 
prispeval k utrditvi bratstva in kulturnega sodelovanja med 

ZSSR in novo Jugoslavijo
je izjavil Radovan Zogovič dopisniku Tass-a

Moskva, 23. febr. Tass poroča: fiof 
delegacije jugoslovanskih književnikov, 
ki se mudi v Moskvi, pesnik Radovan 
Zogovič je podal dopisniku Tassa nasled­
njo izjavot

»Zelo sm o srečni in ponosnij  da  smo 
prišli v Sovjetsko zvezo. Seznanil ;  bi »e 
rad i  z bogastvi ru sk e  k u l tu re ,  s pomočjo 
k a te re  so se  vzgajali  n a p re d n i  l judje 
s lovansk ih  narodov ,  prav tako bi se P« 
tudi r a d i  seznan ili  z novo sovjetsko k u l ­
turo.  U trd i t i  hočem o zveze Z Sovjetskimi

književniki, iz katerih knjig so se učiti 
ž i v l j e n j a ,  j u n a š t e v  in zvestobe do naroda 
stolisoči jugoslovanskih rodoljubov, ki so 
s e  borili pod vodstvom maršala Tita za 
Svobodo in srečo svoje domovine, za 
zvestobo slovanskemu bralstvu in za so­
delovanje med svobodoljubnimi in na­
prednimi silami vsega sveto. Jugoslovan­
ski književniki so globoko prepričani, 
d a  bo ta obisk prispeval k okrepitvi 
bratstva in kulturnega s o d e lo v a n j a  med 
narodi Sovjetske z v e z e  in nove Jugo­
slavije.« ■

Pristaniški delavci v Trstu 
so stop.li v stavko

Trst, 23. febr. Dopisnik Tanjuga po­
roča: Zaradi nepravilnega poslovanja
uprave Splošnih skladišč (Magazini Ge­
nerali), ki gre v škodo pristaniških de­
lavcev, so včeraj zjutraj delavci v trža­
škem pristanišču stopili v stavko. Uprava 
Splošnih skladišč uporablja za razklada­
n j  večjih tovorov že osemnajst mesecev 
delavce, zaposlene na pjavajočlh žerjavih, 
namesto da bi uporabljala za ta dela pri­
staniške delavce. Ko so predvčerajšnjim

pristaniški delavci hoteli preprečiti tako 
razkladanje, se je vmešala civilna policija 
in delavce odstranila.

Včeraj zjutraj je odšla k polkovniku 
Bovvmanu delegacija pristaniških delav­
cev ter- protestirala proti izkoriščanju 
delavstva « strani ravnateljstva Splošnih 
skladišč in proti vmešavanju policije v 
zadeve, ki se tičejo izključno delavcev in 
njihovih strokovnih organizacij.

Konferenca inženirjev, arhitektov 
in tehnikov LR Slovenije
Ljubljana, 23. febr.

Danes dopoldne je bila v bivši fran­
čiškanski dvorani konferenca inženirjev, 
arhitektov in tehnikov LR Slovenije. 
Konferenca je imela značaj predpriprave 
za letošnjo plansko gradbeno sezono in 
jo je vodil pomočnik ministra za grad- 
nJ® inB- Marjan Tepina. Uvodoma je go­
voril predsednik vlade LR Slovenije

. ___ ____ __  ___  Miha: Marinko o značaju in pomenu naše
mnenju poetranokoga pomena in upam, I gradbene delavnosti v načrtnem gospo­

darstvu. Sledili ao štirje referati: ing. Te­
pina je govoril o splošnih nalognh letoš­
nje grndbone sezono, ing. Ferjan o racio­
nalizaciji v gradbenih delih, ing. Valen­
tinčič o organizaciji gradbenih podjotij 
in ing. Skabern^ o kalkulacijah v grad­
benih delih. Predsednik lov. Marinko 1« 
v zaključku konferenco poudaril najvaž­
nejše naloge, ki se Jih morajo naši grad­
beni strokovnjaki »nkol lotiti da z«R°' 
tove Čim večji uspeh pri izpolnitvi leto*' 
njega načrta.
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Bodoči razvoi svobodnega 
tržaškega ozemlja je odvisen 

od skupnega sodelovanja vseh 
demokratičnih sil

Podpis mirovne pogodbe s strani 
"sen prizadetih, držat) z bivšimi sateliti 

matične Nemčije pomeni nvduomno 
Bazen zgodovinski dogodek na poti 
"Kru in normalizacije mednarodnih 
zanosno. Ta dogodek pa pomeni po- 
ŝ j n.° za nas, za prebivalstvo Julijske 
Krajine in Trsta važno etapo o borbi 
'C demokratične in nacionalne pravice 
"asega ljudstva. Prav gotovo je, da mi- 
roona pogodba in njene določbe ne pri- 
f*83/? rešitve, ki bi zadovoljila demo­
kratične in nacionalne težnje večine pre- 
biva!siva Julijske krajine in Trsta. Ne 
Mulimo se spuščati na tem mestu v to, 
Kuo je več dobil in komu se je zgo- 
<'lja večja ali manjša krivica. Pouda­
rki hočemo dejstvo, da se s podpisom 
Mirovne pogodbe pri nas zaključuje 
doba borbe za teritorialno pripadnost 
'Jugoslaviji ali Italiji) in da se pred 
"us postavlja izvršeno dejstvo Svobod­
nega tržaškega ozemlja. Svobodno tr­
žaško ozemlje je danes zgodovinska re­
alnost, s katero se moramo nujno spri­
jazniti, pa četudi istočasno mislimo ali 
Morda z ene ali druge strani celo iz- 
javljamo, da bi bila boljša ta ali ona 
rešitev. Vse to pa nas vse, hi živimo na 
Svobodnem tržaškem ozemlju, ne more 
rešiti odgovornosti pred nalogami, ki 
Mopajo pred nas v tej situaciji.

Priznanje Svobodnega tržaškega 
"Zemlju za izvršeno dejstvo nas obve­
zuje, da moramo vsi skupaj napeti ose 
rile, da ustvarimo iz tega ozemlja, tak­
tno gospodarsko in politično tvorbo, ki 
bo omogočila vsemu prebivalstvu o 
ekonomskem, narodnem in političnem 
Pogledu svobodnega človeka dostojno 
življenje. Z nastopom guvernerja se ne­
posredno postavlja pred nas vprašanje 
začasne vlade.

Čeravno bomo morali preživeti neko 
določeno dobo začasnega stanja do 
končne ureditve vseh vprašani, ki na­
stajajo z ustvarjanjem Svobodnega tr­
žaškega ozemlja, nam tudi to začasno 
Manje nalaga določene zelo važne in  
toujne naloge.

Po skoraj dveh letih ogorčene borbe 
Za teritorialno pripadnost teh krajen 
je prišlo do oblikovanja treh osnovnih 
Političnih skupin, ki so se med seboj 
borile vsaka za svojo rešitev.

Odkar je podpisana mirovna po­
godba, se ne postavlja več pred nas 
vprašanje Jugoslavije, Italije ali Neod- 
Pfsne države Julijske krajine. S tem je 
odpadla glavna ovira, ki nam je pre­
prečila, da bi našli kakršno koli zbli­
žan je med vsemi sprtimi skupinami in 
Mrankami, da bi dosegli zbiižanje oseh 
Pozitivnih političnih sil na osnovi skup­
nega, četudi minimalnega programa 
dela in politične akcije o interesu vseh, 
ki živijo na tem ozemlju.

Danes pa je nujnb potrebno, da Vse 
Politične skupine in stranke sprejmejo 
načela pomirjanja tako političnih ka­
kor nacionalnih strasti, ki so se tako 
Močno razvile v teku razburkane po­
vojne dobe. Pomirjanje političnih in 
Nacionalnih strasti, poizkus odstraniti 
Ose, kar nas razdvaja, na drugi strani 
Pa iskanje vsega, kar nam je .skupne­
ga, je osnova bodočega nepbhodno po­
trebnega sodelovanja oseh pozitivnih 
Političnih sil na Svobodnem tržaškem  
oZemlju n interesu vsega prebivalstva 
Na tej osnovi je potrebno, da se ose 
demokratične sile vseh političnih smeri 
in pristaši katere koli teritorialne reŠi- 
toe tržaškega problema združijo na 
enotni politični Uniji, ki naj predstav­
lja njihovo minimalno skupnost inte­
resov. To je potrebno toliko bolj, ker 
»e skušajo zunanje sile, ki so že v na­
čelu nasprotne splošnim interesom ljud­
stva na Svobodnem tržaškem ozemlju 
kakor tudi Jugoslaviji in Italiji, uko­
reniniti na tem Ozemlju, da bi si ustva­
rile orožje proti mirnemu razvoju de-

Gospodarski uspehi Primorske in Istre
Val cTOItra - zdravilišče v Istri

rnokracijo o Jugoslaviji, kakor proti 
demokratičnemu napredku in neodvis­
nosti Italije ter končno tudi proti de­
mokratični ureditvi Svobodnega trža­
škega ozemlja.

'odoči razvoj vsega demokratičnega 
gibanja na Svobodnem tržaškem ozem­
lju je odvisen od skupnega delovanja 
oseh demokratičnih sil, poglabljanja in 
utrjevanja bratstva med narodi, ki ži­
vijo na Svobodnem tržaškem ozemlju.

Prihod guvernerja bo postavil pred 
ose politične skupine in stranke vpra­
šanje formiranja začasnega vladnega 
sveta, ki bi moral biti sestavljen iz 
predstavnikov vseh političnih skupin in 
strank in ki bi imel nalogo, da o teku 
začasne dobe pripravi vse potrebne po­
goje za dokončno rešitev vseh proble­
mov, ki bodo nastali o zvezi Z norma­
lizacijo vsega javnega življenja Svo­
bodnega tržaškega ozemlja o okviru 
njegovega stalnega statuta. Začasni 
vladni svet bo uspešno izpolnjeval 
svojo težko nalogo le o primeru, če se 
bo naslonil na tak program, ki bo spo- 
ioval koristi vsega prebivalstva Svo­

bodnega tržaškega ozenilja. Da bo to 
mogoče doseči, je poirebnčt, da se vse 
politične struje, zastopane v začasnem 
vladnem svetu, obvežejo, da konstruk­
tivno prispevajo k rešitvi vseh proble- 

ki so o zvezi z življenjem Svo­
bodnega tržaškega ozemlja. S. formira­
njem začasnega vladnega sveta bi se 
morala konstituirati začasna posveto­
valna skupščina, ki bo štela do 00 čla­
nov in bo sestavljena iz pripadnikov 
političnih struj, zastopanih o začasnem 
vladnem svetu o številčnem sorazmerju 

številom članov, ki Jih bo Imela vsa­
ka politična struja o začasnem vlad­
nem svetu. S tem bi dobila tudi javim  
uprava tudi v začasni dobi širši In bolj 
demokratični značaj.

Začasni vladni smel bi moral takoj 
izdelati votivni zakon in odgovarjajo­
či pravilnik po najbolj demokratičnih 
načelih. Začasni vladni svet bi moral 
izdelati takšen gospodarski program, 
da bi težil po čim večji gospodarski 
samostojnosti in neodvisnosti Svobod­
nega tržaškega ozemlja. V m ezi s tem 
se postavlja tudi vprašanje reorganiza­
cije ose javne uprave. Odpraviti je 
treba razne ustanove in urade, ki so 
deželnega, medpokrajinskega in pokra­
jinskega značaja, odpraviti je treba 
prefekturo, zmanjšati upravni aparat 
v raznih panogah mestne uprave itd. 
Skratka, treba je ustvariti tudi o dobi 
začasne vlade takšen upravni aparat, 
ki bo ustrezal novemu položaju in ki 
bo do mvnima zmanjšal administrativ­
ne stroške, ki bi jih bilo mogoče s po­
enostavljenjem davčnega sistema in 
uvedbo progresivne dohodnine docela 
kriti z lastnimi sredstvi.

Začasni vladni svet bi moral o Svoj 
program postaviti tudi načelo prizna­
nja in spoštovanja vseh nacionalnih 

ranic narodnih skupin, k i živijo na 
vobddtiem tržaškem ozemlju in kate■ 

rih pravice so omenjene že v statutu.
Končno bi moral začasni vladni svet 

d  vseh vprašanjih skupnih interesov 
nastopali enotno o obratnih teh intere­
sov proti vsakomur, k i , bi skušal te 
skupne interese kršiti.

Takšne perspektive bodočega dela in 
življenja se postavljajo pred nas o zve­
zi s podpisom mirovne pogodbe. V 
zvezi z novo situacijo nastaja tudi nuj­
nost takojšnje rešitve določenih kon- 

* ' katerih glavne obri-

Blizu Kopra, na sončni strani posl 
malim gričem, ob morju so dviga zdra­
vilišče za kostno jetiko v Valdoltri. 
Zdravilišče jo bilo sezidano leta 1000. 
Po prvi svetovni vojni, je prevzel zdra­
vilišča italijanski RdoSi križ. Ali naši 
ljudje so težko dobili zavetja tam notri.

Že pred razpadom Italije so izpraz­
nili zdravilišče, odpeljali vse naprave, 
po razpadu Italije pa se je v zdravili­
šču naselila nemška vojska in 0. T.

Povsod so sezidali bunkerje in po­
sejali mine ter »pustošili prostore, tako 
da Je bilo treba' dosti dela in truda, da 
so po osvoboditvi vse očistili in pre­
uredili.

Ko le bilo zdravilišče popolnoma go-

P
S t

lo, brez naprav, postelj io  ̂ pohištva, je 
ljudska oblast takoj naročila vse po­
trebno pohištvo in naprave. Tako je 
kmalu zdravilišče zaživelo. Sedaj je v 
bolnici okrog 300 bolnikov. Bolniki so 
različne narodnosti in h  vseh krajev 
Slov. Primorja, Istre, Slovenije in Ju­
goslavije.

Zdravilišče je dobro opremljeno, če­
prav primanjkuje še kaj, uslužbenci 
imajo svoje stanovanjsko poslopje, o t r o ­
ci pa osnovno šolo‘v samem zdravilišču. 
Vsako nadstropje ima krasne terase in 
hodnike, okrog i« lep park — spredaj 
pa obala. — Podnebje in lega zdravili­
šča sta ugodni za zdravljenje kostne je­
tike, ishiuaa in drugih »ličnih bolezni.

t y TT"- Jn '*■

.

Zdravilišče Val d’01tra pri Kopru.

¥  Slovenskem Primorju
bodo z regulacijo hudournikov in z izsuševanjem močvirij 

pridobili mnogo plodne zemlje
V letošnji gospodarski načrt je ljud­

stvo Slovanskega Primorja vneslo V več 
nalog širšega pomena v zvezi z načrtno 
obdelavo zemljo. Važno postavko tvori 
tukaj zlasti regulacija hudournikov in 
melioracija močvirij.

Največ plodne zemlje bo pridobljene 
z regulacijo 7 km hudournika Li jaka v 
spodnjem dolu Vipavske doline. Na tem

'  svet,
regula-

mestu je na površini 200 ha 
kjer uspevajo le kisle trave, 
cijo in poglobitvijo Lijaka se bo zem­
ljišče osušilo, v primeru suše pa se bo 
to zemljišče lahko umetno namakala

Enake važnosti je regulacija Rorem- 
tuna v dolžini 750 metrov. Tudi tu uspe­
vajo sedaj le kisle trave, z izboljšanjem 
zemljišča pa bo možno gojiti njivske 
kulture. Znatno ozemlje bo pridobljeno 
tudi z regulacijo struge Reke v dolžini 
8 lun.

Vaščani vasi Hrušica in Male Loče 
so si postavili v letošnji načrt osušitev 
močvirnega zemljišča med obema va­
sema, ki je stalno izpostavljeno pomla­
danskemu in Jesenskemu deževju. Z 
osušen jem tega močvirja bo pridoblje­
nih 05 do 70 ha orne zemljo. Lastniki 
zemljišča so se za osušitev zanimali že 
pod fašistično Italijo, -a eo jim takratne 
Oblasti to ovirale. Sedaj pa eo na svo­
jem sestanku skleniti, da bodo to zemljo 
osušili, potem pa obdelovali na ■zadri 
ni način. V ta namen eo že izvolili pri­
pravljalni odbor za kmetijoko obdelo­
valno zadruga Na zemljišču, M ga bodo 
preorali e traktorji, bodo preizkušali 
različne kulture tn se pozneje odločili 
za tisto, ki bo najbolje uspevala.

Vse te načrte bodo ’ prebivalci Slo­
venskega Primorja uresničevali s pro­
stovoljnim delom ob pomoči mladinskih 
delovnih brigad im ljudske Oblasti.

raian j,
smo sKušali zgoraj podati, katera

kretrnh
86   „  v
naj omogoči začetek nove dobe na
n a j  u i i w / g w .   ------------  , . ,  . .

osnovi sodelovanja vseh pozitivnih po­
litičnih sil o duhu pomirjanja m  razu­
mevanja interesov vsega prebivalstvo 
in katera naj ustvari pogoje za boljše 
življenje in normalizacijo prilik o okvi­
ru Svobodnega tržaškega Ozemlja.

Branko Babič

Clan Glavnega odbora Svetovne 
sindikalne federacije Thomas 

nosiva tržaške delavce k enotnosti
akciji za čimprejšnjo^ rešitev tržaške'Trst, 25. febr Dopisnik Tanjuga 

Poroča: Član Glavnega odbora Sve­
tovne sindikalne federacije Thomas 
je preko odbora za sindikalni spora­
zum naslovil na tržaško delavstvo 
Proglas ob vrnitvi v Pnriz. V progla­
su pozivu Thomas delavce k skupni

ga sindikalnega vprašanja im.za zdru­
žitev obeh sindikalnih organizacij. 
O b e n e m  'ob ljub lja , .da bo v Parizu 
obvestil Glavni odbor o vseh podrob­
nostih. ki zadevajo tržaško sindikalno 
vprašanje. •

REVIZIJA KALKULACIJ GOSPODARSKIM PODJETIJ 
LR D0SNE IN HERCEGOVINE JE ODKRILA MNOGE 

RAČUNSKE NEPRAVILNOSTI

Italijanske oblasti oboroiujojo 
Šoviniste In tororlsto 
v Slovenski Denekiji

Trst, 23. fobr. Dopisnik Tanjuga 
Pj>roČa: Kljub teinu, da nedavno )>od- 
Pisama mirovna pogodba med Italijo 
Ju Jugoslavijo, prepoveduje^ Italiji 
■Pleti v obmejnem pasu vojuško. sile, 
80 v Slovenski Benečiji, ki je  obm ej­
ne pokrajina med Goriško in > Ulem- 
Kko pokrajino, pričeli oborožOVntv ci­
viliste in ustanavljati pol vojaško tar- 
■nacije.

V Trčmunu no oborožili 20 ljudi, 
k Ceplo^iščih pa »o med pripudniko 
je nove polvopiške formacije razde- 
b« tudi čevlje in po 150« lir nagra­
de. Po vseh dosedanjih poročilih iz 
■eh krajev izgloda, da Italija luime- 
ruva v obmejnih krajih  oborožiti 
*»anc šoviniste in teroriste, ki Ža se- 
d'»J upadajo v k ra je  cone A, ki bodo 
bo mirovni pogodbi pripadli Jugosla- 
V|J>. _ Kakor pripovedujejo Benečani, 
sl>rejeniajo v te polvojaške formacije 
1'redvscm bivše fašiste ln ljudi z ne- 
čfefe pembeddostjo. Oboroževanje »e

izvaja po neofašističnih organizaci­
jah. Obenem se nadaljuje preganja- 
nje Slovencev iti A ntifašistov, nočne 
hišne preiskave In streljanja po slo­
venskih vaseh v Benečiji.

Civilna policija v coni A 
zahteva od trgovcev, da 

morajo prodajati reakcionarno 
časopisje

Trst, 23. febr. Dopisnik Tanjuga
pereča:

Civilna policiia opno '>A poizkuša 
■odnialcev časonisia 11-časoplsia 

f kanalskem
s jnm ocio prodajalcev 
riti reakcionarni tisk 
okraju  v Soškj dolini.

Ker reakcionarnega tiska v tem 
kraju sploh niso brali, ni noben trgo­
vec prodajal reakcionarnih časopisov. 
Zarudi tega Je ' policija z grožnjami 
prisilila trgovce, da prodajajo reak­
cionarno časopisje. Tako je zagrozil 
civilni imlicist št. 1.589 trgovcu Jožetu 
Vugi v Kanalu, da mu l>o. odvzel do­
volilnico, če ne bo prodajal reakcio­
narnih časopiso*.

Kontrolne ekipe gospodarskega sveta 
Bosne in Hercegovine *a izvajanje uredb 
vlade FLRJ o akumulaciji in cenah so 
obhodile v prvi polovici februarja go­
spodarska podjetja na področju Bosne in 
Hercegovine. Ob tej priliki so ugotovile, 
da so vnašale uprave podjetij v svoje 
kalkulacije nepotrebne izdatke. Glavni 
razlog te napačne in škodljive kalku­
lacije je ta, ker večina podjetij še vedno 
nima po predpisih urejenega knjigovod­
stva.

Podjetja so posvečala zelo malo po­
zornosti finančnemu učinku poslovanja. 
Se vedno so podjetja, ki se pri svojem 
poslovanju drže načela »proizvajati za 
vsako ceno«, ne glede na stroške in̂  ren­
tabilnost proiz.vodnje. Tako so delali zla­
sti v industriji usnja. Pri reviziji so kon­
trolne ekipe gospodarskega sveta BIH 
popravile kalkulacije proizvodnje posa­
meznih podjetij in na samem kraju ugo­
tovile cene proizvodov a podlagi dejan­
skih stroškov. Zanimivo je omeniti, da 
so najslabše kalkullrala gozdarska pod­
jetja.

Kontrolne ekipe so ugotovile, da ve 
čina podjetij ne vodi točne .evidence ( 
času, ki so ga delavci dejansko porabili 
pri delu. To velja zlasti za delo v gozdni 
industriji, kar je v marsičem otežkočalo 
točno in pravilno nagrajevanje gozdnih 
delavcev. Ugotovljeno je tudi to, da je 
bilo na mnogih žagah zaposleno mnogo 
večje število delavcev, nego je bilo to 
dejansko potrebno.

Zaradi korektur teh nepravilnosti je 
bilo znižanje proizvajalnih stroškov 
gozdni industriji za milijonske vsote. — 
Proizvajalni stroški za bukov les, name­
njen za kurivo, so bili povprečno pri 
vseh gozdnih Industrijskih podjetjih re­
publiškega pomena znižani od 313,18 ^a 
265.37 din za kub. meter. Isti primer je 
tudi pri drugih vrstah lesa. Proizvajalni 
stroški Smrekovega in  r e z a n e g a  g r a d b e  
n e g a  lesa so znižani od 1.435.84 na 
1.290.65 din ali za 9,8%.

Kontrolne ekipe so ugotovilo, da ne 
katera podjetja rada ustvarjajo zelo ob 
s e ž e n  upravni aparat, sestavljen po večini 
iz strokovnjakov, n a  drugi strani pa ni­
majo manipulacije in žage tako rekoč 
niti najpotrebnejšega števila strokovnja-

V tekstilni tovarni »Ukrinft« v Der* 
venti.je kontrolna ekipa znižala prolzva- 
alne stroške za 4.24%; v tekstilni tovar- 

»Tekstva« v Sarajevu, je kontrolna 
pa pri ’ posameznih izdelkih znižala 

proizvajalne stroške za 19.54%, pri dru­
gih pa jih je morala povišati za več kot 
15%; v premogovniku v Banjaluki uprava 
podjetja ni pri kalkulaolji' upoštevala 
stalnega naraščanja proizvodnje, ki je po­
sledica delovnega poleta in požrtvovalno1

- ; t i, ■
proizvod

kontrolni organi znižali proizvajalne »tro­

sit rudarjev. Glede na povprečno pove 
Čanje proizvodnje v zadnjih mesecih so

ške za 18.97%. Na drugi strani pa je bila 
pohvaljena pivovalna v Banjaluki, ki je 
po predloženih posebnih stroških proiz­
vodnje bolje organizirala delo in s sode­
lovanjem kontrolne ekipe znižala proiz­
vajalne stroške za 25.04%.

Končno so organi kontrolnega sveta 
BIH ugotovili, da niso podjetja posvečala 
dovolj pozornosti knjigovodstvu. Večina 
podjetij nima rednega knjigovodstva. —- 
Našli so celo primere, da posamezni vo­
ditelji podjetja niso dovolj poznali pro­
blemov, ki izvirajo iz uredb o akumula­
ciji in cenah. Skoro brez izjem pa delavci 
ne poznajo teh problemov, čeprav bi mo­
rali te uredbe proučiti vsi prizadeti de­
lovni kolektivi, to se pravi uprave in 
delavci podjetja.

Vinogradništvo 
v koprskem okraju

Vino je v slovenski Istri eden naj­
važnejših pridelkov, od količine in kva­
litete pridelanega vina za visi gospodar­
stvo velikega dela prebivalstvu. Faši­
stična Italija je forsirala prodajo južmo- 
italiijanekib vin, zato niso bili redki pri­
meri, da je moral naš vinogradnik pro­
dati svoje vino pod pridelovalnimi stro­
ški, mnogokrat pa vina sploh ni mogel 
prodati.

Računamo, da je v koprskem okraju 
zasajenih okoli deset milijonov trt in 
da letni povprečen pridelek znaša okoli 
36.000 M vina. Največji del tega vina 
je namenjen za ekspert. Način predelave 
in nege vina je v Istri še zelo primi­
tiven. Mnogim vinogradnikom manjka 
zdrava posoda in orodje, kakor tudi naj­
osnovnejše znanje o predelavi vina im 
negi vina.

Z druge strani pa je kvaliteta, čeprav 
primitivno pridelanega istrskega vina, 
ali kakor ga radi pri nas imenujejo 
»isjrijanca«, zelo znana in ima povsod 
pri nas mnogo ljubiteljev.

Postavlja se vprašanje, kakšne kora­
ke je tfeba podvzeti, da se problem vi­
nogradništva v Istri čim prej pravilno 
reši. Najlaže bo to z organiziranjem vi­
nogradniških zadrug.

Zamisel organizacije vinogradniških 
zadrug se je porodila že pred pol letom. 
Velika škoda bi bila, da bi se ta zami­
sel opustila, toliko bolj, če pogledamo 
v delovanje vinarskega odseka okrajne 
gospodarske zadruge, ki je bil postav­
ljen namesto vinogradniške zadruge. Ker 
odsek ni imel svoje kleti, je vzel v na­
jem dve kleti in sioer eno v Kopru, 
drugo pod Smarjami. Razen teh dveh 
kleti je organiziral tudi odkup vina v 
Isoli. Ker je nas vinogradnik zelo siro­
mašen, gleda, da svoj pridelek takoj 
proda. V treh mesecih delovanja vinar­
skega odseka je bilo odkupljenih 5936 hi 
vina, kar pomeni, da je bilo izplačano 
vinogradnikom 33,500.000 lir, in 1000 li­
trov žganja za vsoto 250.000 lir. Vino­
gradniku se ni treba več bati, kdaj in 
po kakšni ceni bo prodal vino. Ni se 
mu treba bati špekulantov, ki eo ga prej 
goljufali pri teži m kvaliteti.’

Potrebno je, da se vsi vinogradniki 
čimprej začnejo zanimati za ta vpra­
šanja, ker le na ta način bo vinarstvo 
napredovalo. Kmet, ki je sedaj sam last­
nik, se bo o tem prepričal, ko se bo 
njegov produkt izvažal na razna sve­
tovna tržišča.

Zadružništvo na Grgarskem
Nabavno prodajna zadruga v Grgarju 

’ Ima po enem in pol letu samo 599 članov, 
kar predstavlja od 8600 celotnega prebi­
valstva pičlih 6,9 odstotkov. Vendar pa 
ima tn zadruga s svojimi petimi poslo­
valnicami povprečno tri milijone ln pol 
mesečnega obrata ln oskrbuje nad 60= 
prebivalstva v okraju, doiim 25 obstoje­
čih trgovin oskrbuje komaj 40% prebi­
valstva. Ta dejstva dokazujejo, da ima 
ljudstvo zaupanje v zadruge. Da pa je 
število članstva tako nizko, je deloma 
vzrok, ker zadruga ni uspela v zadostni 
meri oskrbovati članstva z raznovrstnimi 
potrebščinami, ampak je v splošnem pro­
dajala le racionirane predmete, in sicer 
članom in nečlanom. Drugi vzrok je, da 
je bilo o zadrugah premalo Študija in 
sestankov članstva, slednjič pa, da je 
članstvo silno oddaljeno in raztreseno po 
vaseh, kar onemogoča njihovo možnost 
aktivnega udejstvovanja v Zadrugi.

Živinorejska zadruga, ki je bila usta­
novljena 18. avg. 1946, s svojim sedežem 
v Čepovanu, ima komaj 96 članov, Na­
pravila pa je že nad 12 milijonov lir pro­
meta, večina s prodajo sena in slame iz 
Banjiške planote in okolice.

V Leupi, kjer je kraj pretežno sadjar­
ski, pa ustanavljajo sadjarsko zadrugo. 1

V okraju Je^Se 6 obnovitvenih zadrug, 
ki so v letu 1946 dosegle veliko uspehov 
v  obnovi požganih vasi, kot SO: Trnovo, 
Cepovan in Lokve.

Moderno delavsko naselje Litva— 
Banoviči. To naselje so začeli zidati 
že lani in je  bilo zgrajenih 85 mo­
dernih stanovanj, zdaj se pa priprav­
ljajo na mnoga obsežnejša dela, ki 
se bodo začela letos. Dovažajo stoti­
ne vagonov raznega gradiva. Lani je 
bilo pri stavbnih delih zaposlenih 
okrog 300 delavcev, leto« jih bo pa 
nad 1500. Ne bodo zidali le delavskih 
stanovanj, temveč tudi javna poslop­
ja in sicer dom kulture, moderni ho­
tel z okrog 300 sobaimi, monumentalno 
poslopje za direkcijo itd. Direkcij« 
premogovnika namerava zidat; tudi 
sadjarsko živinorejsko postajo, ki bo 
iunala več oddelkov.
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Izid Prešernovega nagradnega natečaja 
»Mladinske revije"

Razpisu Prešernovega nagradnega na­
tečaja >Mladinske revije« se }e odzvalo 
89 mladih avtorjev, ki so po6leii 147 rac- 
ličilih del.

Ocenjevalna komisija j« sklonila, da »
1.) nagrada za najboljšo prano v zne­

sku 1500 din podeli Slavka Podmeoiku, 
študentu ekonomije, Ljubljana, ftkotj« 
ulica 15;

2 .) nagrada za najboljšo družbeno­
politično razpravo v znesku 1500 din  ne 
podeli; odkupita pa Be dve razpravi: 
»Ka j pravi sovjetska znanost o  Slovanih« 
in »Problem ilirizm a v luči družbene 
ekonomike«, če ju avtorja še opilita in 
dopolnita;

8.) nagrada za najboljšo poljudno- 
aoanblvcno razpravo ne podeli;

'4J nagrada zn najboljši esej v znesku 
1500 dim podeli Francetu Kosmaču, Ljub­
ljana, Miklošičeva centa 5, to esej »Moč 
knttmro v partizanih«;

nagrada za najboljšo kritiko ne
podeli;

6.) nagrada za najboljšo pesem v zne­
sku 500 din podeli Aladinu Hancu, Šo­
štanj, za pesem »Pletem jopič«.

Nagrajenci prejmejo običajni honorar 
po objavi n a g r a j o n l h  del. Obenem obve­
ščamo vse tekmovalen, da boe ta »Mla­
dinska levi ja« in »Mladina« uporabili 
tudi neka; 'nenagrajenih del proti obi­
čajnemu honorarju.

Uredništvo »Mladinske revije«
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Velik uspeh naših smučarjev v Švici
Trije naši reprezentativci med prvo deseterico 

v tradicionalnem smuku Parsen-dairby-ju
Davos, 23. febr.

Danes j« bilo v bližini Davosa tek­
movanje v tradicionalnem smuku »Par- 
sen-dairby«, ki je bil letos že dvain­
dvajseti. Nov sneg, ki je padel dan pred 
tekmovanjem in padal med samim tek­
movanjem med viharji, je zelo oviral 
tekmovalce. Proga tega smuka je bila 
dolga 12 km z višinsko razliko 2000 m 
za moške, a za ženske je bila dolga 

, 6.5 km z višinsko razliko 1200 m. Samo 
do startnega mesta so potrebovali tek­
movalci dve uri. Vsega 'skupaj se je 
udeležilo tekmovanja 220 tekmovalcev. 
Tekmovalci 9 0  bili razdeljeni v tri raz­
rede: elitni razred, prvi razred in drugi 
razred. Naši reprezentanti so se udele­
žili tekmovanja v vseh treh razredih in 
se povsod odlično odrezali. V elitnem 
razredu je Saša Molnar prispel na cilj 
sedmi, med najboljšimi evropskimi alp­
skimi smučarji. Lukane je zasedel de­
veto, a Bertoncelj deseto mesto.

V prvem razredu je Molnar zasedel 
12. mesto, Lukane 35., Bertoncelj 46., 
Čop 54., Kobler 62. meso.

V drugem razredu je Praček zasedel
11. mesto, a čop 13. mesto.

Zmagal je Švicar Baritseh v času 
17,00.2 min., drugi je bil prav tako Švi­
car Hali v času 18,20,8 min., tretji Fran­
coz Couttet 18,22,2 min, sedmi Saša Mol­
nar 19,42,6 mig., deveti Lukane v času 
22,14,4 min.

Med ženskami je zmagala Švicarka 
Ana Maurer v času 11,42,1 min.

V tem smuku so na.ši reprezentativci 
dokazali, da spadajo med najboljše v 
smuku v Evropi, kljulb temu, da niso na 
tej progi trenirali. Na prejšnjih progah, 
na katerih so prav tako imeli premalo 
treninga oziroma nič, se niso mogli talko 
izkazati, predvsem zaradi nepozmanja 
slabih in nevarnih mest na progi, ki so 
bila popolnoma ledena ali brez snega.

Joso Goreč

Sovjetski lahkoatlet Pugačevski —  zmagovalec 
mednarodnega crossa za pokal »Humanite-a« 

Jugoslovan Stefanovič zasedel tretje mesto
Pariz, 25. februarja.

Danes je  bilo v Parizu tradicional­
no mednarodno tekm ovanje v cross 
countryju za pokal in nagrado lista 
»Humanite«-a, glasila KP Francije. 
Tekmovanja so se udeležili najboljši 
evropski lahkoatleti te r med njimi 
tudi številno moštvo sovjetske moške 
in ženske ekipe, kj se je  že lansko 
leto priborila pokal, ki je  sedaj v 
Moskvi. Jugoslavija se je  s tekmoval­

ci Stefanovič (Partizan'), Mihalič (Za­
greb) ter Ceraj (Partizan) udele­
žila prvič tega tekmovanja.

Prvi je  prispel na cilj lahkoatlet 
SZ Pugačevski, a Jugoslovan Stefano­
vič je  zasedel tre tje  mesto. Mihalič je  
zasedel devetnajsto meso, a C eraj je  
odstopil. Proga je  bila dolga 6 km. 
Siefanovičeva zmaga predstavlja ve­
lik uspeh jugoslovanskega športa in 
fizkulturnega gibanja sploh.

Državno prvenstvo v smučanju
Včeraj se je nadaljevalo državno pr­

venstvo v smučanju s tekmovanjem na 
15 km samostojno in za klasično kombi­
nacijo ter s skakalnimi tekmami za Ja ­
kopičev memorial. Teka na 15 km so se 
udeležili tudi naši reprezentanti, ki so se 
vrnili iz Francije. Največja borba se je 
pričakovala med Razingerjem in Knifi­
cem, toda zmagal je Žemva Lovro, ki )e 
dosegel za 6 sek. boljši čas od Knifica. 
Enakovreden jima je bil Smolej Franc, ki 
je dosegel 3. mesto. Razinger pa se je 
plasiral med drugo petorico.

Start je bil pred Fizkulturnim domom. 
Proga je peljala mimo skakalnice, Mule- 
jeve žage k železniškemu podvozu, v 
Spodnje Gorje, na Podhom, nato v doli­
no Save in iz nje po ravnini k startnemu 
mestu. Vsega skupaj je tekmovalo 67 tek­
movalcev. Med vsem tekmovanjem ie 
padal dež, ki je poleg mokrega snega 
zelo oviral tekmovalce.

Vrstni red tekmovalcev je naslednji:
1. Zemva Hovro (Gorje) 56,44 min.; 2. Kni­
fic Jože (Gregorčič) 56,50; 3. Smolej Fr., 
(Gregorčič) 58,22; 4. Klančnik Lojze (Dov- 
je-Mojstrana) 59,02; 5. Kordeš St. (Parti­
zan) 59,14; 6. Jerman Franc (Dol pri Ljub­
ljani) 59,44; 7. Rožič Stane (Rateče-Pla- 
nica) 1.00,1; 8. Razinger Lojze (Partizan)
1.12; 9. Kordeš Matevž (Kropa) 1.56;
10. Sanezelj Drago (Guštanj) 1.2,11.

S tem je bilo tekmovanje v klasični 
kombinaciji končano. Državno prvenstvo 
V klasični kombinaciji je osvojil Kordeš 
Stane (Partizan) s 424.9 točkami. 2. Lan­
gus Jože (Partizan) 396.8 točk; 3. Rožič 
Janez (Rateče-Planica) 391; 4. Razinger 
Anton (Partizan) 387 in 5. Kordeš Ma­
tevž (Kropa) 384.6 točke.

Popoldne je bilo tekmovanje v samo­
stojnih skokih za Jakopičev memorial na 
blejski skakalnici, katerega se je udele­
žilo veliko število najboljših tekmovalcev. 
Tudi skoke je oviralo deževno vreme. 
Rezultati so naslednji: 1. Mežik Janez
(Partizan) 220,6 tč.; — 33,5 m, 34 m; —
2. Pribošek Franc (Enotnost) 219 — 34, 
34 m; 3. Klančnik Karel (Dovje) 215,7 —:

Vremenska napoved za ponedeljek 
24. februarja: Sneg, tem peratura
okrog ničle, v teku dneva'izboljšanje.

oba 32,5 m; 4. Polda Janez (Dovje) 206,7 
— 31, 31,5 m; 5. -Langus Jože (Partizan) 
199 — 29,5, 30,5 m; 6. inž. Bevc Edo 
198,2 —- 30,5, 29,5 m; 7. Finžgar Rudi (Be­
gunje) 197,8 — 30,5, 31,5 m; 8. Kordeš St. 
(Partizan) 191,9— oba 29,5 m; 9. Razbor- 
šek Ivo 191,1 — 25,5, 27,5 m; 10. Man­
deljc Franc (Bled) 187,2 — 28,5, 27 m.

Organizacija tekmovanja je bila kljub 
slabim vremenskim razmeram odlična.

Naša najboljša moštva bodo 
odšla na Mladinsko progo 

šamac— Sarajevo
Na mnogih sestankih fizkulturnih 

društev so flajboljši športniki in celo 
cela moštva sklenili, da se udeleže grad­
nje Mladinske proge Šamac—Sarajevo. 
Tako bo n. pr. odšlo na progo celotno 
nogometno moštvo »Dinama« in »Haj­
duka« ter številni fizkulturniki FD 
»Mladosti«. Tudi boksarji zagrebške »Lo­
komotive« so sklenili, da odidejo na pro­
go skupno s svojim tehničnim vodstvom. 
Obenem bodo na progii z nastopi propa­
girali boks, ki je ena od! najbolj borbe­
nih športnih panog.

KRATKE VESTI
Češkoslovaška zveza namiznega te­

nisa je  sestavila reprezentanco, k i bo 
sodelovala na svetovnem prvenstvu v 
Parizu. Od moških so v reprezentan­
ci naslednji: Vanja, Šlar, Teroba, An- 
dreadis in Tokar. Zenska ekipa je  
sestavljena takole: Kecoerova. Votrub- 
cova, Depetrdsova itn Firstova. Če­
škoslovaški in  svetovni prvak Vanja, 
ki se zadržava v Egiiptu bo odpotoval 
od tam kaj naravnost v Pariz.

Reprezentanca Anglije, ki bo igra­
la 10. m aja v Glasgowu proti repre­
zentanci kontinenta, bo sestavljena še­
le 26. aprila. Vprašanje sodnika še 
vedno ni rešeno. Moštvo Velike Bri­
tan ije  bo igralo v temnoplavih dre­
sih. Profesionalni igralci bodo dobili 
nagrado 20 funtov šterlingov, to je  
okoli 4000 din. Stadioh v Hemdem- 
parku bo sprejel 140.000 gledalcev.

Svetovno prvenstvo 
v hockey-ju

Švedska % Češkoslovaška 
2:1 (1 :0, 1 :0, 0 :1)

V soboto zvečer se je  pred nabito 
polnim praškim  stadionom za drsa­
n je  odigrala ena najvažnejših tekem 
za svetovno prvenstvo im sicer med 
Češkoslovaško in švedsko. Švedska je  
premagala Češkoslovaško z rezulta­
tom 2:1 in si bo verjetno osvojila ev­
ropsko in svetovno prvenstvo v ho- 
ckevju- Igra je  bila zelo zanimiva in 
napeta.

V drugem srečanju je  Rumumija 
premagala Belgijo z rezultatom 6:4 
(2:1, 3:0, 1:3). S to tekmo si je  Ru- 
m unija zagotovila predzadnje mesto, 
a na zadnjem mestu je  ostala Bel­
gija.

V tekmi med Švico in Avstrijo je  
zmagala Švica z rezultatom 5:0 (3:0, 
0:0 in 2:0).

Po dosedanjih tekmah' vodi Šved- 
ska z 11 točkami- N j ej sledi Češko-' 
slovaška z 10 točkami, Švica z 9 toč­
kami, Amerika z 8 točkami. A vstrija 
z 8 točkami, Poljska s 4 točkami, 
Romunija z 2 točkama ter Belgija 0 
točkami. ,

Včeraj dopoldne sta se v. tekmi za 
svetovno prvenstvo v hoekeyu na ledu 
v Pragi srečali Švica in Poljska. Zma­
gala je  Švica z rezultatom 9:3 (5:1, 
1:0, 5:2).

Tekmam sta prisostvovala tudi 
predsednik republike dr- Beneš in 
predsednik vlade Klement Gottvvald.

Kongres mednarodne federacije 
hockeya na ledu je  nadaljeval svoje 
delo pod predsedstvom Belgijca Loi- 
quea.

Ha kongresu so govorili Kanadec 
Dowel, Belgijec Poplimont in pred­
stavnika Vel. Britanije Erney Erchard 
in Goughrier. Kongres je  sklenil, da 
ne *bo izpremenil svojih pravil o 
am aterjih, vendar je  prepustil Kana­
di proste roke glede reševanja tega 
vprašanja; ako pa bo Kanada poslala 
svoje moštvo v Evropo na olimpijske 
igre ali na svetovne in evropske tek­
me, m orajo njihovi igralci am aterji 
ustrezati predpisom federacije. Če 
ne bo hookey vključen v program 
zimskih olimpijskih iger 1948, se bodo 
organizirala tekmovanja za svetovno 
in evropsko prvenstvo.

Smučarski dan v Lescah
Fizkulturno društvo Lesce je prire­

dilo že drugi smučarski dan, ki je ob­
segal tekmovanja za fizkulturni znak 
ter tekmovanje za pionirje. Tekmovanju 
je balo vreme naklonjeno in so rezultati 
nastopajočih zelo dobri, kar dokazuje, 
da iima društvo talentirane tekmovalce, 
ki marljivo trenirajo. Poleg 40 članov 
je tekmovalo večje število pionirjev, ki 
so smučali kot da bi zrasli na dilcah.

Med pionirji na progi 1 km je zma­
gal Primožič Ladko v času 6,30 min. 
Med pionirji od 9. do 12. leta je pri­
spel prvi na cilj Torkar Leopold v 6 
min. Pionirji od 12. do 15. leta so tek­
movali na 2 km dolgi progi. Zmagal je

Majdič Ljubo v 9,40 min. Mladinke so 
presmučale 2 km dolgo progo; Magdič 
Pavla je s časom 12,28 zmagala pred Ju­
stinovo, Kavčičevo in drugimi. Med mla­
dinci, ki so tekmovali na 3 km je bil 
prvi Lilek Franc s časom 14,15, Pole? 
tega so tekmovale še tovaršice na 4 km- 
to je za srebrni znak nato za bronasti 
ter moški na 8 km dolgi progi. Za zla'1 
znak je tekmoval Šušteršič Slavko W 
dosegel najboljši čas tekmovanja na 
km z 32,50 min. Za srebrni znak je na 
isti progi zmagal Snoj Franc in dosegel 
čas 36,55. Vsi tekmovalci so izpolni« 
predpisane čase. Organizacija tekmova­
nja je bila zelo dobra.

OPOZORILO!
NAMESTO LISTA »TEKMUJMO« bodo naročnik i p re jem ali P° 

želji večine ponedeljsko izdajo  »Ljudske pravice« za mesečno na­
ročnino  D in  8.—.

K dor bi se  ne s tr in ja l s to  spremembo, n a j nam  list v rne aih 
odpove, da  ga pravočasno črtamo.

K dor je  p lačal »Tekmujmo« n ap re j, mu bomo vzeli znesek 5 
račun za ponedeljsko »Ljudsko pravico«.

UPRAVA »LJUDSKE PRAVICE«

O n  V E  S

Planinski teden v Kamniku
FD Kamnik, planinska skupina, je or­

ganizirala Planinski teden, ki bo trajat 
od 23. febr. do 2. marca 1947. Ves te­
den bo odprta planinska razstava, ki je 
posvečena padlim borcem v narodno 
osvobodilni borbi. Na skioptAčnah preda­
vanjih se bomo podrobneje seznanili s 
pomenom in vlogo planinstva in plezal­
ne veščine.

Razstavni material je zbralo in dalo 
na razpolago FD Joža Gregorčič, planin­
ska skupina iz Jesenic, ki bo izpopol­
njen s slikami in predmeti planincev, ki 
so padli v narodno osvobodilni borbi. 
Razstavljene bodo slike, planinskih po­
stojank, katere so služile našim hrabrim 
borcem kot zatočišče. Znani planinski 
slikar tov. Koželj Maks iz Kamnika bo 
razstavil do sedaj še ne razstavljene sli­
ke naših slovenskih gora. Poleg navede­
nih predmetov bo prikazana tudi alpini­
stična in reševalna oprema.

V nedeljo dne 23. februarja ob 9. un  
dopoldne bo svečana otvoritev razstave, 
katera bo odprta vsak dan od 9. do 17. 
ure.

V sredo 26. febr. ob pol 8. uri zvečer 
bo v kino-dvorani v Kamniku skioptično 
predavanje tov. dr. ing. Avčina Franca 
iz Ljubljane »0 naših in tujih gorah«, 
dne 28. febr. ob istem času v istem •pro­
storu bo skioptično predavanje tov. Žu­
pančiča Uroša iz Jesenic »0 razvojni « 
pinizma«.

Ker je to prva tovrstna prireditev v 
Kamniku, želimo, da bi si ogledalo to 
bogato razstavo lepot naših planin in 
gora, planinske plezalne tehnike, truda 
in prizadevanja naših vrlih planincev, 
čim vdaje število ljudi, zlasti mladine.

DNEVNE VESTI
Fosetnlke nocojšnjega sifm oničnega kon­

certa Radijskega o rkestra  pod vodstvom 
Jakova  Cipcija ob 20. v Unionu, prosimo, 
da pred Dopovedanim začetkom zasedejo 
svoja m esta. Ne m otite s prepoznim vsto­
pom izvajanj. Vstopnico v M atični kn ji­
garni.

Ljudska univerza na Viču bo imela 
v torek dne 25. t. m. ob pol osmi u ri zve­
čer v učilnici viške gim nazije I. nadstrop­
je  levo, poljudno predavanje: »Napredne
in  reakcionarne sile v svetu  te r  konfe­
renca v Moskvi v  zvezi z našim i vp raša­
nji«. P redaval bo tov. dr. Vatovec, refe­
ren t tiskovnega u ra d a  LRS. — Po preda- 
vamju se bodo p red v aja li tr ije  film i: P lav­
ljen je  lesa  na  Švedskem, dela v  rudniku  
in plavž. Vstopnine ni. Vabljeni vsi. Odbor.

Dežurni lekarni v ponedeljek 24. I I . le­
ka rn a  Leustek, Resljeva c. 1, lekarna Ko- 
m otar, Vič, Tržaška cesta.

M A L I  OGLASI
SADJARJI POZORI Bliža se čas škroplje­

n ja  sadnih dreves. N abavite si pravo­
časno žvepleno-apneno brozgo, Nitrozan, 
zeleno in  modro galico. Dobilo se bo 
tud i m azilno milo. — Zaloga Petronafta, 

'A .  Hmelak, L jub ljana, Tyrševa cesta
35a. št. 594

ZAHVALA. Podpisana Bizovičar T ilka in 
s ta rši, Stražišče 334 p ri K ran ju  se na j­
lepše zahvalju jem , tov. profesorici dr. 
P rapro tn ik , šefin ji klinično infekcijske 
bolnice v  L jub ljan i, Jap lova  cesta  št. 2, 
kakor tudi ostalim  tovarišem  zdravni­
kom in postrežnem u osebju za izredno 
skrb  p r i m oji težki bolezni. Po dolgih 
mesecih obupnega bolezenskega stan ja , 
se danes popolnoma z d ra v a /te m  potom 
javno zahvaljujem  za vso tovariško 
skrb  in človekoljubnost. Bizovičar 
Tilka. 203(1)

Vsi tovariši, ki se  žele vključiti v

centralni simfonični 
orkester pri KSS-u •

maj se udeleže u s t a n o v n e g a
se s ta n k a , ki se bo vršil 25. t. m. 
ob 20. uri v prostorih Krajevnega 
sindikalnega sveta (DELAVSKI 

D-OM), Bleiweisova cesta.

Vabljeni vsi dobri godbeniki, tudi 
tisti, ki že sodelujejo v manjših 
grupah, člani m nečlani sindikatov.

Uradni list Ljudske republltfe Sloveni-
je  v Ljublj-ani dne 22. feb ru a rja  1947. Let­
nik IV. Številka 9. Vsebina: 47. Ukaz 0 
razrešitv i in im enovanju m in istra  za kme­
tijstvo  in gozdarstvo LRS. 48. Odločba 0 
letn i naročnini za radio. 49. Odredba o ka­
tegorizaciji zadružnih in zasebnih gostin­
sk ih  podjetij. 50. Navodilo k uredbi o od­
v a ja n ju  in razpolagan ju  s posebnimi razh* 
kam i v cenah vlade LRS z dne 5. febru­
a r ja  1947. TU 62

SLOVENSKO NARODNO 
G L E D A L I Š Č E

V LJUBLJANI 
Drama

Torek, 25. ob 20: Car Em in: »Na straži*’ 
Red D.

Sreda, 26. ob 20: Car Emin: »Na straži«’ 
Red Sreda.

Četrtek, 27. ob 15: Šestakov-Smasek: »Veli­
ko potovanje«. Zaključena predstava za 
pionirje. — Ob 20: C ankar: »Kralj na 
Betajnovi«. — Zaključena p redstava za 
KNOJ.

Opera
Torek, 25. ob 19.30: Verdi: »Traviata«. Red 

Torek.
Sreda, 26. oh 19.30: Puccini; »Madame But- 

terfly«. Red F.

LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU 
dvorana kina Metropol

Torek, 25. ob 20: Josip  Ju rč ič : »Deseti brat«’ 
Režija Jože Tomažič. Prem iera.

Sreda, 26. ob 20: Josip  Ju rč ič : »Deseti brat«’ 
Četrtek, 27. ob 20: J .  Ju rč ič : »Deseti brat«- 

Vstopnice v p redprodaji p ri »Putniku«’
•

MARIBORSKO GLEDALIŠČE
Ponedeljek, 24. ob 19.30: Žižek: »Miklova 

Zala«. Izven.
Torek, 25. ob 19.30: Verdi: »Traviata«. T 

vlogi Violette — Ivanka  R ibičeva; Al­
fred — Lado Rakovec: Germont, oče — 
K arlo  Kamuščič; Gaston — Bogdan Vor- 
kapič. Red A.

Sreda, 26. ob 19.30: Gounod: »Faust«. Red B’

Zapustil nas je po težki in 
mučni bolezni naš ljubljeni 
sin, brat, stric in svak

IVAN DOLENEC
Pogreb bo v ponedeljek, 

24, t. m., ob pol 4. uri pop. 
z Zal, kapele sv. Jakoba, k 
Sv. Križu.

L j u b l j a n a ,  22. febr. 1947.

Žalujoče rodbine: 
Dolenec, Fajiar, Žigon, Žagar

Glavni urednik: Ivan Bratko, Ljubljana, Kopitarjeva 6. Naslov uredništva, uprave 
in tiskarne »Ljudske pravice«, Ljubljana, Kopitarjeva 6. Telefon 52-61 do 52-65 
Štev. ček. rač. 60-404522. — Telef. štev za naročnino »Ljudske pravice« 30-30’ 

Miklošičeva cesta 5. — Telefonska številka oglasnega oddelka 36-85.

V JTALINGRAJJKIH
OKOPIH

VIKTOR NEKRAS0V W Roman

Iz m ajorjevega b u n k erja  prileze Maksimov. Ravnili 
korakov kakor na parad i p ristopi k  nam. Fo te j bo ji ga 
tahko spoznaš kilom eter daleč. Vidi se mu, da ni p ri volji. 
Igor ima odpet suknjič in žep. Goglidzu m anjka kovinast 
našiv. K olikokrat je  treb a  opozarjati na  to! Vpraša, kdo 
m anjka. M anjakata dva .komandanta bataljonov  in nhčelnik 
zveze — že včeraj so jih  klicali v  štab divizije.

Nič drugega ne reče, sede na rob  strelskega ja rk a . 
Skrbno oblečen, suh kakor vedno, zapet na vse gumbe. 
Puha dim iz pipe z Mefistofelovo’ glavo. In nas ne pogleda.

Z njegovim  prihodom  vsi um olknejo. Da bi se ne zdelo, 
da n im ajo  nobenega dela, — instink tivna želja pokazati 
vpričo načelnika štaba, da so zaposleni, — b rsk a jo  po to r­
bicah. iščejo nekaj po žepih.

Nad obzorjem  plava druga skupina nem ških bombnikov.
P rideta  kom andanta bataljonov — krepki, buldogu 

čiste pasme podobni, že priletn i K appelj — in  podjetn i ko­
m andant prvega bataljona Š irja jev  s kostanjevim^ čopom in 
fantovsko nad levo oko potisnjeno čepico. V našem polku 
mu prav ijo  »Kuzma Kaveljčkov«.

Oba salu tirata . Kappelj po c iv iln o .— z dlanjo, sklo­
njeno" na po! naprej, Š irjajev  — na poseben frontni način, 
tako da iztegne prste ob čepici izgovarjajoč zadnje besede 
raporta.

M aksimov vstane. Mi tudi.
i lamin ;i*i fleeta^ke?« njegov glas jfe *efti*i0tGiL

Pipa m u je  ugasnila, pa  jo  še vedno avtom atično vleče. 
»Pripravite jih , prosim.«

Vzamemo jih  iz torbic. Maksimov razgrne svojo zmeč­
kano, od prstov zamazano specialko. Debela rdeča č r ta  leze 
čez vso specialko, od desne p ro ti levi, od zahoda proti 
vzhodu.

»Zabeležite si maršruto.«
Zabeležimo si jo. M aršruta je  dolga kakih  sto k ilo ­

metrov. Končni k ra j — Novo-Belenkaja. Taih naj bi se 
koncentrirali čez šestdeset ur, to se pravi čez dva dni in  pol.

M aksimov iz trk a  pipo ob peto, pobrska po n ji z vejico 
in si jo  znova napolni s tobakom.

»Je slika jasna?«
Nihče nič ne odgovori.
»Po mojem m nenju jasna- N a pot krenem o ob tr i  in  d v a j­

setih. P rv i m arš — šest in trideset kilometrov. P rvi daljši 
odm or v V erhnji D uvanki. Hodili bomo seveda s patrolam i 
in zaščitnico. V rstni red m arša boste zvedeli čez deset m inut 
od K orsakova. Zdaj ga sestavlja.«

Besede Maksimova so izbrušene. V vsaki besedi zveni 
vsak zvok. Bil bi dober, napovedovalec.

»Prvi bataljon  ostane na  mestu. Ste razum eli? K ritje  
prevzame. O pozarjam  — m a noge je  treba spraviti vse. In 
da no bo nihče zaostajal. Marš je  dolg. P reg le jte  obutev, 
obojke...«

D ržeč pipo s tenkim i, bledim i prsti in telektualca puha 
iz n je  kra tke , energične oblačke dimu. S prižm urjenim i 
očmi gleda Š irjajeva.

»Ali imaš kaj na srcu, kombnt?«
Š irja jev -s i popravi bluzo.
»Aktivnih bajonetov — sedem in dvajset. Vseh z voz­

niki in bolniki — pet in  štirideset mož.«
»Qhorožite»?«

»Dva ,maksim a‘. ,D eh tjarov i‘ — trije . Minometa kaliber 
dva dn osem deset — dva.«

»•In m in?«
»Sto.«
»Kaj pa kalib ra  petdeset?«
»Nobenega. In nabojev ne posebno mnogo. Po dva šar- 

že rja  za težke in  po pet, šest za ročne.«
Š irja jev  govori mirno, počasi. Pozna se mu, da se raz­

b u rja , toda prizadeva si, da bi tega ne pokazal. P rijetno  
je  gledati ga. le sn o  zapeti jerm en. R am ena široka. MeČa 
močna. Roke ob šivih, lahno stisn jene v  pesti. Izza odpe­
tega o v ra tn ika  se vidi g in j i  trik o tn ik  p letene jopice. ČudnO’ 
da ga Maksimov ne pokara.

»Ta-ako....« pravi Maksimov, skrbno zloži specialko i® 
jo  spravi v torbico. » Jasno ... P ri tebi ostane Keržencev, 
inženir. Si razum el? D ržite se takole dva dni. Osmega, ko 
se stemni, se začnite umikati.«

»Po isti m aršruti?« vpraša Š irja jev  rezervirano, ne d8 
bi odvrnil pogled od Maksimova.

»Po isti. Če bi nas ne n a š li... No, sam veš, kaj Je 
treb a  storiti v tem prim eru  . . . V se . •.«

Š irja jev  nagne glavo v znak, da  je  vse razum el. ^ S1 
molče. Nekdo, m enda K appelj, globoko vzdihuje.

»Rekel sem — vse!« M aksimov se naglo obrjie k nje' 
mu. »Na svoja mesta!«

»Ali naj borce tako j postrojimo?« vpraša tiho kratko­
vidni, učenjaku  podobni kom andant tre tjeg a  bataljona-

Bledi M aksimov obraz postane tako j rdeč. . j-
»Ste na fronti ali k je? Ali hočete, da bi nam  vse !j 

pobili? Konec koncev je  treb a  imeti glavo na prave*11 
mestu .'..«

Vsi vstanejo, o tresajoč raz sebe pesek in travo. ' .
(Se nadalj


